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     Aus dem  
    Gemeinderat 

 
 

 
Öffentliche Sitzung des Gemeinderats  
am 19.09.2019 
 
 
Erstellung eines Strukturgutachtens für die 
Wasserversorgung - Vorstellung der Untersuchungs-
ergebnisse 
 
Aufgrund von anstehenden Sanierungsmaßnahmen an der 
Wasserversorgung hat der Gemeinderat in der Sitzung am 
20.12.2018 das Ingenieurbüro Tillig aus Dogern mit der 
Erstellung eines Strukturgutachtens beauftragt. 
Als Ergebnis des Gutachtens steht ein Sanirungskonzept, 
welches als Grundloage für die weitere Vorgehensweise in der 
Wasserversorgung dienen soll. 
Das Strukturgutachten ist auch Vorraussetzung, um für künftige 
Maßnahmen in der Wasserversorgung Fördermittel zu erhalten. 
 
Der Gemeinderat nahm die Ergebnisse des Strukturgutachtens 
zur Kenntnis. 
 
 
Sanierungsgebiet „Altdorf Oberlauchringen“ - 
Beschluss über die Antragsstellung 
 
Der Gemeinderat hatte die LBBW Immobilien 
Kommunalentwicklung GmbH damit beauftragt, den 
Förderantrag für das Sanierungsgebiet Altdorf Oberlauchringen 
vorzubereiten. 
Dazu waren unter Beteiligung der Bevölkerung ein 
Gesamtentwicklungskonzept für die ganze Gemeinde 
Lauchringen und ein gebietsbezogenes integriertes 
städtebauliches Konzept zu erstellen sowie eine vorbereitende 
Untersuchung unter Beteiligung der Grundstückseigentümer 
und der Träger öffentlicher Belange durchzuführen. 
Die Untersuchungen laufen noch, die Fa. 
Kommunalentwicklung hat auf der Grundlage der 
Gebäudeplanungen durch die Fa. Sutter und dem Stand der 
vorbereiteten Untersuchungen ein Kostenkonzept erstellt, auf 
deren Basis die Gemeinde den Förderantrag stellen kann. 
Wichtigste Projekte in Oberlauchringen sind neben 
Infrakstrukturmaßnahmen die gemeindeeigenen Gebäude am 
Lindenplatz, das Haus Wettenstr. 1 und das Haus Kirchstr. 11, 
die beide unter Denkmalschutz stehen und die 
unterschiedlichen Nutzungen zugeführt werden sollen.  
Neben den öffentlichen Maßnahmen können auch private 
Sanierungsmaßnahmen von der Gemeinde gefördert werden, 
die Höhe und Richtlinien dazu wird der Gemeinderat festlegen, 
wenn die Gemeinde beim Förderproramm berücksichtigt wurde. 
Die ersten Projekte sollen im nächsten Jahr begonnen werden, 
dazu muss der Antrag auf Sanierungsmittel zum 31.10.2019 
beim Regierungspräsidium vorliegen. Das 
Landessanierungsprogramm hat üblicherweise eine Laufzeit 
von 8 bis 10 Jahren, auf welche die Kosten und Einnahmen 
verteilt werden. 
Insgesamt werden die anfallenden Kosten auf 9,9 Mio. Euro 
veranschlagt, davon werden Bund und Land 60% 
bezuschussen, soweit eine öffentliche Nutzung erfolgt. Der 
Eigenanteil der Gemeinde von 40% wird je nach Bauvorhaben 
auf die nächsten 10 Jahre verteilt und in den Haushaltsplänen 
dieser Jahre veranschlagt. 
 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, den Förderantrag für 
das Sanierungsgebiet „Altdorf Oberlauchringen“ zu stellen. 
 
 
 

Beratung und Beschlussfassung zur Aufnahme in das 
Förderprogramm „Quartiersimpulse, Beratung und 
Umsetzung von Quartiersprojekten vor Ort“ 
 
Das Förderprogramm „Quartiersimpulse“ richtet sich an Städte, 
Gemeinden und Landkreise, die in Baden-Württemberg mit 
Maßnahmen der Bürgerbeteiligung Projekte zur alters- und 
generationengerechten Entwicklung von Quartieren, Stadtteilen 
und Ortschaften durchführen möchten. Antragsberechtigt sind 
Städte und Gemeinden sowie kommunale Verbünde. 
Die Gemeinde Lauchringen hat in Zusammenarbeit mit dem 
Familienzentrum Hochrhein einen entsprechenden 
Förderantrag für das neue Quartier „Riedpark“ erarbeitet und 
konnte als externe Beraterin Frau Nicole Saile, Fachberaterin 
Quartiersentwicklung im Gemeindenetzwerk BE, gewinnen. 
Ziel des Projekts ist es, dass Lauchringen auch in Zukunft für 
alle Altersgruppen gleichermaßen attraktiv ist. Wichtig ist die 
Begegnung der Generationen. Gemeinsame Aktionen von Jung 
und Alt sollen den Zusammenhalt und die Identifikation der 
Bewohner*innen mit ihrem Wohnort stärken und eine 
zunehmende Anonymität verhindern. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, die Verwaltung zu 
beauftragen, bei der vom Ministerium für Soziales und 
Integration unterstützten Initiative „Allianz für Beteiligung“ in 
Stuttgart einen Antrag auf Fördermittel im Rahmen des 
Programms „Quartiersimpulse - Beratung und Umsetzung von 
Quartiersprojekten“ zu stellen. 
Der für diesen Förderantrag verpflichtende 
Kooperationspartner aus dem zivilgesellschaftlichen Bereich ist 
das Diakonische Werk bzw. das Familienzentrum Hochrhein. 
 
 
2. Änderung des Bebauungplanes „Riedpark“, Ortsteil 
Unterlauchringen 
a) Prüfung der abgegebenen Stellungnahmen während 
der Anhörungsfrist 
b) Satzungsbeschluss 
 
In der Sitzung am 23.05.2019 hat der Gemeinderat 
beschlossen, den Bebauungsplan „Riedpark“, OT 
Unterlauchringen im vereinfachten Verfahren nach § 13 BauGB 
zu ändern. 
Auftretende Schwierigkeiten im Rahmen der Umsetzung der 
ersten Hochbauten, aufgrund von Abweichungen bei den 
Höhen, wurden durch die erste Änderung des Bebauungsplanes 
„Riedpark“ vom 13.12.2017 gelöst. 
Zwischenzeitlich geht jedoch auch die Umsetzung der gemischt 
genutzten Gebäude im Zentrum voran und bei den Planungen 
wurde deutlich, dass die zur Verfügung stehenden Flächen 
effizienter genutzt werden können. Weiterhin ergab sich 
aufgrund des teilweise bewegten Geländes ein 
Anpassungsbedarf bei den Festsetzungen der Höhen. 
Um diese leichten Anpassungen zu ermöglichen, soll der 
Bebauungsplan zum zweiten Mal geändert werden. Nach dem 
Aufstellungsbeschluss wurde der Öffentlichkeit sowie den 
berührten Trägern öffentlicher Belange mit Fristsetzung bis 
einschließlich 12.07.2019 Gelegenheit zur Stellungnahme 
gegeben. 
Nach Abwägung der öffentlichen und privaten Belange 
untereinander und gegeneinander wurden die in der 
Auswertung vorliegende Stellungnahmen zur Kenntnis 
genommen. 
Die zweite Änderung des Bebauungsplanes „Riedpark“, OT 
Unterlauchringen, wurde vom Gemeinderat in der Fassung vom 
19.09.2019 nach § 10 BauGB als Satzung einstimming 
beschlossen. 
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Austausch bzw. Erweiterung der Rutschenanlage im 
Freibad Lauchringen 
 
Das Freibad Lauchringen wurde 1974 gebaut und anschließend 
im Jahr 1984 durch eine Wasserrutsche der Firma Klarer, 
Hallau, erweitert. 
In den letzten Jahren wurde ein Austausch bzw. ein Neubau der 
Wasserrutsche immer wieder diskutiert und in Erwägung 
gezogen. Bisher wurde die Anlage seitens des TÜV Süd auch 
immer als gut eingestuft, wenn man berücksichtigt, dass die 
ursprüngliche Nutzungsdauer der GFK-Rutsche damals mit 12-
15 Jahren angegeben wurde. 
Aktuell zeigt sich aber, dass die Wasserrutsche bzw. das 
verwendete GFK-Material deutliche Alterungserscheinungen 
aufweist und in immer kürzeren Abständen Abplatzungen und 
Risse auftreten. Dies führte in der aktuellen Badesaison bereits 
mehrfach dazu, dass die Rutsche komplett außer Betrieb 
genommen werden musste. 
Hinzu kommt, dass in den letzten Jahren die Vorschriften zum 
Bau- und Betrieb von Wasserrutschenanlagen verändert 
wurden und die Rutsche in der aktuellen Form ohne 
Umbaumaßnahmen nicht mehr gebaut werden dürfte. Dies 
wiederrum bedeutet, dass bei einem Rutschenaustausch ein 
gesondertes Auslaufbecken benötigt wird. 
Auf dieser Grundlage hat die Verwaltung nun vorab 
entsprechnede Gespräche mit zwei Firmen geführt, um die 
Kosten für den Austausch der Rutsche zu ermitteln. 
Der Gemeinderat nahm die vorliegenden Angebote zur Kenntnis 
und beschloss einstimmig, die Firma Klarer Freizeitanlagen AG, 
Hallau, gemäß dem vorgeschlagenen Angebot zu beauftragen. 
 
 
Vergabe von Reinigungsarbeiten im Bereich der 
Gebäude Bertold-Schmidt-Platz 7 und 9 
- Los 1 „Unterhalts- und Grundreinigung im Kinder-
garten Schatzinsel inkl. Treppenhäuser“ 
- Los 2 „Glas-, Rahmen-, Jalousien - und Rollladen-
reinigung im Bereich des Kindergartens Schatzinsel“ 
 
Der Gemeinderat beschloß einstimmig, die Reinigungsarbeiten  
- Los 1 an die Firma Vollmer, Stühlingen; 
- Los 2 an die Firma Perfekt, Waldshut-Tiengen 
zu vergeben. 
 
 
Anpassung der Benutzungsgebühren der Wiggenberg-
hütte und Galgenbuckhütte 
 
Die Gebühren der Wiggenberghütte und der Galgenbuckhütte 
wurden zuletzt im Jahr 2008 angepasst und müssen aufgrund 
der Kostenentwicklung und der Änderung der Betreuung der 
Hütten erhöht werden. 
Die Wiggenberghütte ist eine Einrichtung der Gemeinde, die 
den Benutzern für Feste und Feiern zur Verfügung gestellt wird. 
Öffentliche Einrichtungen, die für private Zwecke zur Verfügung 
gestellt werden, sollten kostendeckend betrieben werden. 
Der Gemeinderat beschloss mehrheitlich mit sechs 
Gegenstimmen, die Benutzungsgebühren zum 01.01.2020 für 
die Wiggenberghütte auf € 190,00 und für die Galgenbuckhütte 
auf € 80,00 festzusetzen. 
 
 
Jahresabschluss für das Haushaltsjahr 2018 
 
Der Gemeinderat stellte den Jahresabschluss für das 
Haushaltsjahr 2018 fest. 
 
 
 
 
 

 
 
Jahresabschluss des Eigenbetriebs Versorgungs-
betriebe Lauchringen für das Wirtschaftsjahr 2018 
 
Der Gemeinderat stellte den Jahresabschluss des Eigenbetriebs 
Versorgungsbetriebe Lauchringen für das Wirtschaftsjahr 2018 
fest. 
 
 
Jahresabschluss des Eigenbetriebs Abwasserbesei-
tigung der Gemeinde Lauchringen für das 
Wirtschaftsjahr 2018 
 
Der Gemeinderat stellte den Jahresabschluss des Eigenbetriebs 
Abwasserbeseitigung der Gemeinde Lauchringen für das 
Wirtschaftsjahr 2018 fest. 
 
 
Beteiligungsbericht 2018 
 
Der Gemeinderat stellte den Beteiligungsbericht für das Jahr 
2018 fest. 
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Die Gemeinde Lauchringen  
steht für Familienfreundlichkeit,  
Lebensqualität und eine  
gesunde Wirtschaftsstruktur.  
 
Daher bietet die Ausbildung im Rathaus Lauchringen 
vielseitige und interessante Aufgaben. 
 
Beginnen Sie am 01.09.2020 bei uns Ihre  
 

Ausbildung  
zum/zur  

Verwaltungsfachangestellten (m/w/d) 
 
Die Bewerber/innen sollten eine gute Auffassungsgabe sowie 
Verantwortungsbewusstsein mitbringen und Freude am 
Lernen haben.  
 
Schulische Voraussetzung: Mittlere Reife oder gleichwertiger 
Abschluss 
 
Dauer der Ausbildung: Drei Jahre, Verkürzung möglich bei 
gutem mittlerem Bildungsabschluss 
 
Ablauf: Praktische Ausbildung im Rathaus Lauchringen, 
Blockunterricht an der Kaufmännischen Schule Lörrach 
 
Weitere Informationen zu der zukunftsorientierten 
Ausbildung erhalten Sie auf http://www.lauchringen.de/php/ 
jobboerse/jobangebote/buerger/32. 
 
Ihre Bewerbung richten Sie bis 04.10.2019 an 
Bürgermeisteramt Lauchringen –Hauptamt-, Hohrainstraße 
59, 79787 Lauchringen. Näheres erfahren Sie von Frau 
Bekker, Tel. 07741 6095-18, bekker@lauchringen.de. 

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung! 

 

Tierärztliche Bereitschaft 
 

Die tierärztliche Bereitschaft ist über den Anrufbeantworter des 
jeweiligen Haustierarztes zu erfahren. 
 

Praxis Dr. Steppat, Unterlauchringen       18 88 
Praxis Rogg, Unterlauchringen             6 26 92 
Praxis Dr. Spitznagel, Erzingen  0 77 42 / 53 00 
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Vorzeitiger Annahmeschluss 
 

Aufgrund des Feiertags „Tag der 
deutschen Einheit“ am Donnerstag, 
03.10.2019 wird der Annahmeschluss 
für Vereinsmitteilungen und Inserate 
auf 
 

   Dienstag, 01.10.2019, 
  12.00 Uhr, 

 

vorgezogen! 
 

Erscheinungstag ist Freitag, 04.10.2019 
 

Wir bitten um Beachtung! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

RATHAUS  
GESCHLOSSEN! 

 
Wegen eines Betriebsausfluges ist das Rathaus 
der Gemeinde Lauchringen am  
 

Freitag, 27.09.2019 ganztägig 
geschlossen. 

 

Wir bitten um Verständnis! 
 

Ihre Gemeindeverwaltung 
 

 
 

Verschiebung der Müllabfuhr am „Tag der dt. 
Einheit“  
 

Die geplante Müllabfuhr wird 
von Donnerstag, 03.10.2019 auf Freitag, 04.10.2019 
verlegt. 
 
 

Öffnungszeiten des Recyclinghofes 
Mittwoch: 13:00 Uhr bis 16:00 Uhr 
Freitag:  14:00 Uhr bis 17:00 Uhr 
Samstag:          10:00 Uhr bis 16:00 Uhr 
 
Letzte Einfahrt ist jeweils 15 Minuten vor Ende der 
Öffnungszeit.   
 

  
Kindertagespflege 
Landratsamt Waldshut 
 

Suchen Sie eine Tagesmutter für Ihr Kind/ Ihre Kinder oder 
möchten Sie selbst gerne Kinder betreuen? 
Frau Giebson informiert und berät Sie in allen Fragen rund um 
die Kindertagesbetreuung. 
 

Kontakt: Tel.: 07751-86 4369 
          

  

 

 

www.lauchringen.de 
 

Lauchringen mobil am Netz! 
 
Holen Sie sich die Gemeinde-App 
       auf Ihr mobiles Endgerät 
                 – kostenfrei! 
              m.lauchringen.de 
 

Besuchen Sie  
IHRE GEMEINDE  

LAUCHRINGEN 
im Internet. 

 Nutzen Sie die vielen  
Möglichkeiten des  
E-Bürgerservices 

und das unabhängig  
         von Öffnungszeiten            
 
 

Abonnieren Sie uns  
auf Facebook 
 

unter Gemeinde Lauchringen 
www.facebook.de/lauchringen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 Kaiserhof Dachsberg 

- Käsespätzle mit gemischtem  Salat 
(Bei schönem Wetter kann Vorort gegessen 
werden. Bei schlechtem Wetter muss das 
Essen mit eigenen Behältnissen abgeholt 
werden.) 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

  
 
 
 

           
   
  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Samstag, 28.09. 
9.00 bis 13.00 Uhr 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 

Angebote  
der Woche: 

Auto der Woche: 
         vom 

 

 

 

Bürgerbus fährt am  
Freitag, 04.10. 
 

Liebe Fahrgäste, 

am kommenden Donnerstag, den 03.10.2019 ist ein 
Feiertag. Um Ihnen zu gewährleisten, dass sie trotzdem Ihre 
Wege erledigen können, fahren wir für Sie am Freitag, den 
04.10.2019 zu den gewohnten Zeiten des Fahrplanes.  
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Türen auf…  
Die neue Kindertagesstätte Schatzinsel, das neue Familienzentrum Hochrhein 
und die ambulant betreute Wohnanlage im Mehrgenerationenzentrum 
Riedpark öffnen ihre Pforten im Rahmen des Goldenen Oktobers am Sonntag, 
13.10.2019 von 12 bis 17 Uhr 
 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
 

anlässlich des alljährlichen Goldenen Oktobers am 
Sonntag, 13.10.2019 haben alle Interessierten die 
Möglichkeiten das neue soziale Quartier im 
Riedpark mit dem Gebäudekomplex 
Kindertagesstätte Schatzinsel, Familienzentrum 
Hochrhein sowie ambulant betreute Wohnanlage 
zu besichtigen.  
 

Es freuen sich auf Ihren Besuch 
 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ulrike-Holzwarth- 

Stiftung 

Adenauer- Riedpark 

 

Barrierefreie Wohnungen zu vermieten! 
 
Die Gemeinde Lauchringen vermietet ab sofort zwei barrierefreie und rollstuhlgerechte Wohnungen im Mehrgenerationen-
haus im Riedpark. Die Wohnungen sind 73 qm und 92 qm groß, verfügen über eine Einbauküche und bei Bedarf einen 
Tiefgaragenstellplatz. Die Wohnungen sind zweckgebunden, können also nur an Rollstuhlfahrer oder gehbehinderte 
Personen vermietet werden. Bei Interesse kontaktieren Sie bitte das Sekretariat im Rathaus, Frau Knötzsch unter 
knoetzsch@lauchringen.de oder Tel. 07741 / 6095-21.   
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Eine Veranstaltung von:

Unternehmen und Institutionen der Region stellen sich vor:

Inh. Jeannette Burgemeister

Die Veranstaltung richtet sich an die ehemaligen Beschäftigten 
der Lauffenmühle sowie alle anderen Interessierten.

1. Oktober 2019 | 10:00 - 12:00 Uhr
Gemeindehalle Unterlauchringen
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Job-Börse Lauchringen 

Textbaustein für Internetseiten und Social Media 
 

Job-Börse in Lauchringen  
Di 01.10.2019 | 10:00 - 12:00 Uhr | Lauchringen 

Die Gemeinde Lauchringen, die Agentur für Arbeit Lörrach und die Wirtschaftsregion 
Südwest GmbH veranstalten gemeinsam am 01.10.2019 von 10-12 Uhr in der 
Gemeindehalle in Unterlauchringen (Jahnstr. 3) eine Job-Börse.  

Ziel der Veranstaltung ist die Unterstützung der ehemaligen Mitarbeiter*innen der 
Lauffenmühle bei der Jobsuche sowie der Unternehmen im Landkreis Waldshut bei der 
Mitarbeitergewinnung. Selbstverständlich sind auch alle anderen Arbeitssuchenden herzlich 
willkommen! 

Folgende Unternehmen und Institutionen stellen sich vor:  

Caritaswerkstätten Hochrhein gemeinnützige GmbH, Geiger Textil GmbH, Gemeinde 
Lauchringen, H-BAU Technik GmbH, HR Management Jeannette Burgemeister, IPEKA 
Personalmanagement GmbH NL Waldshut-Tiengen, Job-Center Landkreis Waldshut, 
Landratsamt Waldshut, PersonaPlan GmbH, Spitznagel GmbH, Tröndle Haustechnik GmbH, 
Wutal AluminiumGuss GmbH, ZUE-Zwirnerei Untereggingen GmbH, Zwirnerei a. d. Wutach 
GmbH 

Bitte nutzen Sie die Gelegenheit an einem Vormittag eine Vielzahl von Unternehmen kennen 
zu lernen und direkt mit den Personalverantwortlichen ins Gespräch zu kommen. 

Eine Anmeldung ist NICHT erforderlich. Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme! 

 
 

 

Anmeldungen und Auskünfte: 
Tel. 6095 – 31, 6095 – 33, 6095 – 32 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Wanderfahrt zum Kirnbergsee 
Am Dienstag, 01. Oktober führt uns die nächste 
Wanderfahrt an den Kirnbergsee bei Bräunlingen. Es 
werden wieder 2 Wandergruppen gebildet. Die kürzere 
Strecke führt uns rund um den Kirnbergsee, was einer 
Länge von ca. 2,5 km entspricht. Die Strecke der 
anderen Gruppe ist ca. 5 km lang. Ein Teil dieser 
Strecke führt ebenfalls um den See. Beide Strecken 
haben keine Steigungen. Nach der Wanderung kehren 
wir zum Essen in   die Seegaststätte ein. Auf der Fahrt 
zum Kirnbergsee legen wir einen kurzen Zwischenstopp 
in Löffingen ein. Dort besichtigen wir die beiden 
Wallfahrtskapellen am Ortsrand. 
 
Abfahrt: Ab 14.15 Uhr von den Einstiegstellen 
Deutscher Kaiser, Volksbank Unterlauchringen, Rathaus 
und Nimmersatt, jeweils in Fahrtrichtung 
Oberlauchringen sowie Adler in Fahrtrichtung Tiengen. 
Die Rückkehr nach Lauchringen erfolgt um ca. 20.30 
Uhr. 
Fahrtpreis: ca.  25,-- €, je nach Teilnehmerzahl für 
die Busfahrt und das Trinkgeld für den Busfahrer. Der 
Betrag wird im Bus kassiert. 
 Radgruppe 
Die nächste kleine Radtour (ca. 2 Stunden Fahrtzeit) 
findet am Mittwoch, 2. Oktober statt. Mit Einkehr. 
Treffpunkt: 14:00 Uhr am Rathaus. 
 

 

Grünschnittstraßensammlungen des 
Landkreises Waldshut im Oktober 2019 

 
 

Die jährliche Grünschnittstraßensammlung wird vom Landkreis 
Waldshut im Oktober durchgeführt. Wie im Vorjahr werden die 
Grünabfälle durch die Entsorgungsfirma Kühl abgeholt und 
müssen täglich ab 6.00 Uhr am Straßenrand gut sichtbar zur 
Abholung bereitstehen. 
 
Gesammelt wird z.B. Hecken- und Rasenschnitt, Abraum von 
Beeten, Blumen, Balkonpflanzen, Laub, Baumholz (max. 15 cm 
Durchmesser), Stauden und Sträucher (max. Länge 1,20m). 
Bündel und Einzelstücke dürfen nicht mehr als 25 kg wiegen.  
Nicht gesammelt werden z.B. Gartenabfälle, denen 
Kunststoffteile oder Pflanzenschutzmittel anhaften, Holz, Kränze, 
Gestecke, Reste aus der Obstverwertung und kompostierbare 
Küchenabfälle. Weitere Einzelheiten, sowie die Abholtermine für 
die einzelnen Gemeinden können dem aktuellen Müllkalender 
entnommen werden. 
 
Gehölzschnitt muss fest gebündelt sein (keine 
Kunststoffschnüre). Kleinere Abfälle, wie Laub und Rasenschnitt, 
können in Kartons und Papiersäcken (keine Pop-Up-
Gartensäcke!), welche nicht verschnürt oder zugeklebt werden, 
bereitgestellt werden.  
 
Auch vom Buchsbaumzünsler und von der Miniermotte befallene 
Pflanzenteile werden gesammelt. Da der gesammelte 
Grünschnitt unmittelbar nach der Sammlung kompostiert wird, 
ist gewährleistet, dass die Schädlinge im Kompostierungsprozess 
abgetötet werden. 
 
Grünabfälle, die in PopUp-Gartensäcke bereitgestellt 
sind, werden nicht mehr mitgenommen! Der im letzten Jahr 
durchgeführte Versuch hat gezeigt, dass die Entleerung und das 
Zurücklegen der PopUp-Gartensäcke einen enormen Zeit- und 
Handlingsaufwand für das Abfuhrunternehmen darstellen. Die 
Grünabfälle wurden oftmals in den Säcken so verdichtet, dass ein 
Entleeren ohne Beschädigung der Säcke teilweise kaum möglich 
war.    
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Volkshochschule Lauchringen 

Gleich anmelden … 
Das neue Kursprogramm  

2019/2020 ist da. 

Die VHS Lauchringen startet wieder in ein neues Kursjahr. 

Im Jahr 2018 konnten 846 Teilnehmer bei 70 Kursen verzeichnet werden.  

Ich freue mich auf ein erfolgreiches, neues, teilnehmerreiches Kursjahr. 

Sie finden das Programm auch auf der Seite der Volkshochschule Lauchringen, 
www.vhs-lauchringen.de. Anmeldungen unter: 

Tel.: 07741/60 95 -32 
Email: vhs@lauchringen.de 

Homepage: www.vhs-lauchringen.de

Ihre Volkshochschule Lauchringen 

Programm 2019 / 2020 

  
Volkshochschule Lauchringen 

Anmeldungen ab sofort 
 
Tel. 07741 / 6095-32 
Homepage: www.vhs-lauchringen.de 
Email: vhs@lauchringen.de 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SPRACHEN 
 
Englisch 
 
für Fortgeschrittene A 2.2 
10 Doppelstunden 
Kursleiterin: Beate Schmiedle 
Kursbeginn: Dienstag, 08. Oktober 
2019, 18.00 Uhr 
Kursgebühr: 50,- € je nach 
Teilnehmerzahl 
Zimmer R 107 

für Anfänger (Niveau A1 Starter) 
10 Doppelstunden 
Kursleiterin: Beate Schmiedle 
Kursbeginn: Dienstag, 08. Oktober 
2019, 19.30 Uhr 
Kursgebühr: 50,- € je nach 
Teilnehmerzahl 
Zimmer R 107 

für Wiedereinsteiger A 2.1 
10 Doppelstunden 
Kursleiterin: Beate Schmiedle 
Kursbeginn: Mittwoch, 09. Oktober 
2019, 19.00 Uhr 
Kursgebühr: 50,- € je nach 
Teilnehmerzahl 
Zimmer R 107 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Für diese Englischkurse findet ein 
gemeinsamer Einführungsabend, Mi. 
25.09.2019 um 19.30 Uhr, Zimmer R 
107, statt. Hier werden die 
Kursteilnehmerinnen und –teilnehmer den 
entsprechenden Niveaugruppen zugeordnet.  
Auch ist es möglich in gemeinsamer 
Absprache evtl. die Kurstermine zu ändern. 
 
Sprachschule für Senioren 
Englisch 
 
Englisch für Senioren 
15 Doppelstunden 
Kursleiter: Adam Gruber 
Kursbeginn: Mittwoch, 09. Oktober 
2019, 9.30 Uhr, Rathaus 
Kursgebühr: 60,- € 
Aufenthaltsraum des Rathauses 
 
Französisch 
 
Mittelstufe 1 
10 Zeitstunden 
Kursleiterin: Nathalie Bercher-
Perraudeau 
Kursbeginn: Montag, 16. September 
2019, 18.00 Uhr 
Kursgebühr: 35,- € je nach 
Teilnehmerzahl 
Raum: R 202  

 
 
 

 
Conversation francaise  
ab Auszüge von Ecoute 
10 Zeitstunden 
Kursleiterin: Nathalie Bercher-
Perraudeau 
Kursbeginn: Dienstag, 17. September 
2019, 16.00 Uhr 
Kursgebühr: 35,- € je nach 
Teilnehmerzahl 
Raum: R 202 
 
Spanisch 
 
für absolute Anfänger GER Stufe A1 
Wir werden die Grammatik an zwei 
Abenden systematisch wiederholen und 
dann mit dem Buch weiterarbeiten. Ziel 
dieses Kurses ist es, sich im Urlaub 
verständigen zu können. Wir lernen mit 
neuen Methoden und kombinieren 
Musik, Bewegung und Spaß, um besser 
zu lernen. Quereinsteiger/innen sind 
herzlich willkommen. Ich freue mich auf 
Sie! Bienvenidos! 
10 Doppelstunden 
Kursleiterin: Marcela Rieck, 
Fachqualifikation Spanisch, öffentl. 
Bestellte und allgemein beeidigte 
Urkundenübersetzerin, NLP-Practitioner 
Kursbeginn: Mittwoch, 25. September 
2019, 18.30 Uhr bis 20.00 Uhr 
Kursgebühr: 50,-- € je nach 
Teilnehmerzahl 
Buch: Caminos Neu A 1 (Klett) ab 
Lektion 5 
Zimmer R 204 
 
Spanische Konversation 
GER Stufe B1/B2 
Wir werden aktuelle Themen behandeln, 
nicht nur aus Büchern, sondern auch 
aus der Zeitung und den Nachrichten. 
Quereinsteiger/innen sind herzlich 
willkommen! Bienvenidos! 
10 Zeitstunden 
Kursleiterin: Marcela Rieck, 
Fachqualifikation Spanisch, öffentl. 
Bestellte und allgemein beeidigte 
Urkundenübersetzerin, NLP-Practitioner 
Kursbeginn: Mittwoch, 25. September 
2019, 20.00 Uhr bis 21.00 Uhr 
Kursgebühr: 50,-- € je nach 
Teilnehmerzahl 
Zimmer R 204 
 
Italienisch
 
Italienisch für leicht 
Fortgeschrittene  
Der erste Abend dient dem 
Kennenlernen und dem Wiederholen der 
bisherigen Lerninhalte. 
Quereinsteiger sind herzlich willkommen. 
Buch: Allegro NUOVO 1 
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10 Doppelstunden 
Kursleiterin: Margot Eisenmeier 
Kursbeginn: Montag, 14. Oktober 2019, 
19.30 Uhr 
Kursgebühr: 50,- € je nach 
Teilnehmerzahl 
Zimmer R 204 
 
 
GESTALTEN 
 
Kinder basteln mit Holz ab 5 Jahren 
in Begleitung eines Erwachsenen 
(vielleicht buchen Sie diesen Kurs 
als Weihnachtsgeschenk?) 
Über einen Zeitraum von 3 Dienstagen 
wird unter Anleitung einer Schreinerin 
gewerkelt und gebaut. Es entstehen ein 
Spielzeug-Stall/Scheune für Pferd oder 
Vieh, alternativ eine 
Unterstellmöglichkeit für Fahrzeuge wie 
Feuerwehrauto, Traktor usw. Größe 40 x 
25 cm, Tiefe 25 cm. 
Beim nächsten Treffen bauen wir dann 
ein Fahrzeug oder Tier welches dort 
Platz hat, plus die passende 
Umrandung/Zaun. 
Für das dritte Treffen dürfen sich die 
Kinder ein Werkstück wünschen. Wenn 
möglich werden wir es umsetzen. Dies 
besprechen wir gleich am Ende des 
ersten Kurstages. Sie dürfen gerne jetzt 
schon Ideen sammeln.  
Max. 7 Kinder plus Erwachsene 
Kursleiterin: Angela Kunz 
Kurstage: Dienstag, 14., 21. und 28 
Januar 2020, 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
Kursgebühr: 40,-- €  (zzgl. 36,- € 
Materialkosten) 
Zimmer: vorderer Technikraum 
  
Kinder basteln mit Holz (ab 8 
Jahren) für Ostern 
In diesem Kurs wird unter Anleitung 
einer Schreinerin gesägt, gebohrt und 
gemalt. Außerdem wird der Umgang mit 
elektrischen Werkzeugen, wie 
Ständerbohrmaschine und Dekupiersäge 
gezeigt und erlernt. Nebenher entsteht 
nützliches und dekoratives zu Ostern. 
Max. 7 Kinder, 3 Tage 
Kursleiterin: Angela Kunz 
Kursbeginn: in den Fastnachtsferien, 
26., 27. und 28. Februar 2020 von 10.00 
Uhr bis 12.30 Uhr. 
Kursgebühr: 40,- € (zzgl. 17,- € 
Materialkosten) 
Zimmer: vorderer Technikraum 
  
-belegt- Kreativ mit Ton 1 für 
Erwachsene und Jugendliche 
6 Abende zu je 2,5 Stunden 
Kursleiterin: Monika Ebner 
Kursbeginn: Dienstag, 17. September 
2019, 19.00 Uhr 
Kursgebühr: 52,- € (zzgl. 
Materialkosten) 
Zimmer: vorderer Technikraum 
  
-belegt- Kreativ mit Ton 2 für 
Erwachsene und Jugendliche 
6 Abende zu je 2,5 Stunden 
Kursleiterin: Monika Ebner 

Kursbeginn: Dienstag, 07. Januar 2020, 
19.00 Uhr 
Kursgebühr: 52,- € (zzgl. 
Materialkosten) 
Zimmer: vorderer Technikraum 

 
-belegt- Acrylmalkurs für Anfänger 
und Fortgeschrittene 1 
In diesem Kurs erlernen Sie die eigenen 
kreativen Ideen auf schöpferische Art 
zur Leinwand bringen. Wieviel Form, 
Dynamik und Struktur sie in ihr Bild 
einfließen lassen, entscheiden sie selbst. 
In ihrer Kursleiterin haben sie eine 
erfahrene Kraft an ihrer Seite, die ihnen 
dazu Hilfestellung und individuelle 
Anregungen und Anleitungen gibt, um 
das Gewünschte umzusetzen. 
6 Abende 
Kursleiterin: Gudrun Bernauer 
Kursbeginn: Freitag, 13. September 
2019, 18.30 Uhr bis 20.30 Uhr 
Kursgebühr: 55,- € (zzgl. 
Materialkosten) 
BK Raum 
 
Acrylmalkurs für Anfänger und 
Fortgeschrittene 2 
6 Abende, 18.30 – 20.30 Uhr 
Kursleiterin: Gudrun Bernauer 
Kursbeginn: Montag, 20. Januar 2020 
Kursgebühr: 55,- € (zzgl. 
Materialkosten) 
BK Raum 
 
Acrylworkshop „freies Acrylmalen“ 
1 Samstag, 10.00 – 15.00 Uhr 
Kursleiterin: Gudrun Bernauer 
Kurstag: Samstag, 16. November 2019 
Kursgebühr: 25,- € (zzgl. 
Materialkosten) 
BK Raum 
 
Workshop Hand-Lettering für 
Anfänger 
Beim Hand-Lettering geht es darum, 
Schrift und Buchstaben kunstvoll zu 
zeichnen, wobei verschiedene 
Schriftarten miteinander kombiniert 
werden (z.B. für Einladungen, Bilder, 
Monogramme, Papiertaschen). Keine 
Vorkenntnisse erforderlich.
1 Samstag, 10.00 – 15.00 Uhr 
Kursleiterin: Gudrun Bernauer 
Kurstag: Samstag, 07. März 2020 
Kursgebühr: 25,- € (zzgl. 
Materialkosten) 
BK Raum 
 
Workshop kleinere 
Holzgegenstände wie Tabletts, 
Holzteller etc. im Shabby Look und 
Handlettering-Schriftzügen 
anmalen.  
In diesem Workshop werden wir 
Holzgegenstände bewusst durch 2 
konträre Anstriche altern lassen. Ein 
Gegenstand bringt die Kursleiterin mit. 
1-2 andere Gegenstände nach freier 
Wahl.  
1 Samstag, 10.00 – 15.00 Uhr 
Kursleiterin: Gudrun Bernauer 
Kurstag: Samstag, 25. April 2020 

Kursgebühr: 25,- € (zzgl. 
Materialkosten) 
BK Raum 
 
Workshop“ Freies Intuitives Malen 
nach Musik“ 
Wir lassen an diesem Workshop beim 
Malen mit Acrylfarben unsere eigenen 
Stimmungen und Empfindungen in die 
Bildgestaltung miteinfließen. 
Ziel ist: körperliche und seelische 
Entspannung, neue Kraftquellen 
entdecken.  
1 Samstag, 10.00 – 15.00 Uhr 
Kursleiterin: Gudrun Bernauer 
Kurstag: Samstag, 20. Juni 2020 
Kursgebühr: 25,- € (zzgl. 
Materialkosten) 
BK Raum 
 
 
TANZ / MUSIK 
 
Jazz- Dance für Jugendliche und 
junge Erwachsene, Vorkenntnisse 
(15-23 Jahren)   
10 Zeitstunden 
Kursleiterin: Miriam Markovic 
Kursbeginn: Donnerstag, 12. September 
2019, 18.30 Uhr 
Gemeindehalle Oberlauchringen 
Kursgebühr: 48,- € 
 
Jazz- Dance für Erwachsene 
10 Doppelstunden 
Kursleiterin: Miriam Markovic 
Kursbeginn: Donnerstag, 12. September 
2019, 19.30 Uhr 
Gemeindehalle Oberlauchringen 
Kursgebühr: 55,- € 
 
Die Kurse werden nach der 
angegebenen Kursdauer weitergeführt, 
Einstieg nach der angegebenen 
Kursdauer möglich. 
 
Tanzen für Kinder und Jugendliche 
– In Zusammenarbeit mit der 
Tanzschule Vitali Tibelius erlernen 
Kinder ab 5 Jahren das Tanzen mit 
Latein- und Europäischem Programm  
sowie Modern-, Volks- und klassischen 
Tänzen.  
Kursbeginn: Ganzjährig, Donnerstag, 12. 
September 2019, Kinder ab 5-8 Jahre 
15.00 – 17.00 Uhr, Kinder ab 8-10 Jahre 
17.00 – 18.00 Uhr, Gemeindehalle 
Oberlauchringen,  
Gebühr: 25.00 €/Monat, Geschwister 
12.50 €/Monat 
 
Musizieren mit Veeh-Harfen 1 
10 Zeitstunden 
Leiterin: Ingeborg Scheiner sowie 
Anfrage unter Tel. 7843 
Kursbeginn: Freitag, 11. Oktober 2019, 
09.30 Uhr, Gemeindehalle 
Unterlauchringen 
Kursgebühr: 45,- €, je nach 
Teilnehmerzahl 
 
Musizieren mit Veeh-Harfen 2 
10 Zeitstunden 
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Leiterin: Ingeborg Scheiner sowie 
Anfrage unter Tel. 7843 
Kursbeginn: Freitag, 11. Oktober 2019, 
10.45 Uhr, Gemeindehalle 
Unterlauchringen 
Kursgebühr: 45,- €, je nach Teilnehmer 
 
Musizieren mit Veeh-Harfen 3 
10 Zeitstunden 
Leiterin: Ingeborg Scheiner sowie 
Anfrage unter Tel. 7843 
Kursbeginn: Montag, 04. November 
2019, 10.00 Uhr, Gemeindehalle 
Oberlauchringen 
Kursgebühr: 45,- €, je nach Teilnehmer 
 
Veeh-Harfen Anfängerkurs für 
Interessierte  
Melden Sie sich verbindlich bis zum 19. 
Juli 2019 in der Volkshochschule 
Lauchringen an, damit wir die 
Leihinstrumente rechtzeitig bestellen 
können. 
4 Mindestteilnehmer  
10 Zeitstunden 
Leiterin: Ingeborg Scheiner sowie 
Anfragen unter Tel. 7843 
Kursbeginn: entweder Freitag, 13. 
September 2019, 17.00, Gemeindehalle 
Unterlauchringen oder Montag, 16. 
September 2019, 10.45 Uhr, 
Gemeindehallte Oberlauchringen (der 
Termin entscheidet sich je nach 
Interesse). 
Kursgebühr: 45,- €, je nach 
Teilnehmerzahl (+ Leihgebühr) 
 
 
GESUNDHEIT 
 
-belegt- Tai Chi 
Tai Chi ist eine Bewegungsform, die 
ursprünglich aus dem alten China 
stammt. Die Art, wie Sie es in diesem 
Kurs lernen, fördert Tai Chi die 
Entspannung, die Aufrichtung und die 
Selbstwahrnehmung. In verschiedenen 
Übungen lernen Sie, Anspannungen 
wahrzunehmen und diese loszulassen. 
Die Tai Chi-Form bietet Ihnen eine 
Möglichkeit, das Gelernte wieder zu 
entdecken und weiter üben zu können. 
Sie erlernen die Anfänge der Kurzform 
aus dem YANG-Stil (nach Cheng Man 
Ching). 
Bitte bringen Sie bequeme, lockere 
Kleidung und warme Socken mit.  
10 Doppelstunden 
Kursleiter: Brar Schlee 
Kursbeginn: Mittwoch, 09. Oktober 
2019, 18.30 Uhr 
Kursgebühr: 40,- € 
Aula 
 
-belegt- Zumba 
ist der Fitness-Trend aus den USA. 
Zumba® ist das Richtige für alle, die 
etwas für ihre Figur tun wollen, aber auf 
den Spaß nicht verzichten wollen. Heiße 
lateinamerikanische Rhythmen wie 
Salsa, Merengue, Reggaeton, Cumbia, 
Cha Cha & Co. regen die 
Fettverbrennung an und lassen den 

Schweiß fließen. Es ist spannend und 
geeignet für jedermann und jeden 
Alters. 
10 Zeitstunden 
Kursleiterin: Petra Bär 
Kursbeginn: Dienstag, 17. September 
2019, 19.15 Uhr, Spiegelsaal 
Gemeindehalle Oberlauchringen 
Kursgebühr: 45,- € 
 
-belegt- Step & Tone 
das abwechslungsreiche Kraft- und 
Ausdauertraining 
10 Zeitstunden 
Kursleiterin: Petra Bär 
Kursbeginn: Dienstag, 17. September 
2019, 20.15 Uhr, Spiegelsaal 
Gemeindehalle Oberlauchringen 
Kursgebühr: 45,- € 
 
Die Kurse werden nach der 
angegebenen Kursdauer weitergeführt, 
Einstieg nach der angegebenen 
Kursdauer möglich. 
 
Traditionelles Yoga 1 
Nur traditionelles Yoga zeigt nicht nur 
die körperliche, sondern auch die 
geistige Seite des wirklichen Yoga, 
welche anhand jahrtausendalter 
Erfahrung, die in Indien in Sanskrit 
niedergeschrieben ist, entspricht. Es 
werden Techniken gezeigt und erklärt, 
welche den Körper, sowie den Geist 
kontrollieren, erfrischen und kräftigen, 
sodass sehr schnell der Unterschied 
zwischen einer oberflächlichen und einer 
wahren Meditation erfahren wird. Der 
Kursleiter studierte 13 Jahre Yoga und 
Sanskrit im Himalaya, seine 55 jährige 
Erfahrung kann individuell auf jeden 
Teilnehmer positiv einwirken. z.B. 
Gelenkprobleme, Entzündungen, Stress, 
Konzentrationsschwäche, Schlafstörung, 
innere Unzufriedenheit sind einige, wo 
traditionelles Yoga eine hervorragende 
Hilfe leisten kann 
8 Doppelstunden 
Kursleiter: Günter Oberschmid    
Kursbeginn: Dienstag, 24. September 
2019, 20.00 Uhr 
Kursgebühr: 65,- € 
Aula 
 
Traditionelles Yoga 2  
8 Doppelstunden 
Kursleiter: Günter Oberschmid    
Kursbeginn: Donnerstag, 06. Februar 
2020, 20.00 Uhr 
Kursgebühr: 65,- € 
Aula 
 
-belegt- FITGYM MIX 1 
Abwechslungsreich -  mit und ohne 
Handgeräte – wird die gesamte 
Muskulatur gekräftigt, die Ausdauer 
gesteigert sowie die 
Gleichgewichtsfähigkeit geschult. 
Ausgiebiges Stretching zur Verbesserung 
der Beweglichkeit und Vorbeugung von 
Verspannungen rundet das Training zum 
Schluss ab.  

Bitte Handtuch und Gymnastikmatte 
mitbringen. 
10 Zeitstunden 
Kursleiter: Antje Bauknecht   
Kursbeginn: Montag, 23. September 
2019, 19.00 Uhr 
Kursgebühr: 40,- € 
Aula/Bewegungsraum 
 
-belegt- FITGYM MIX 2 
Bitte Handtuch und Gymnastikmatte 
mitbringen. 
10 Zeitstunden 
Kursleiter: Antje Bauknecht   
Kursbeginn: Montag, 13. Januar 2020, 
19.00 Uhr 
Kursgebühr: 40,- € 
Aula/Bewegungsraum 
 
Sportbogenschießen
Lust auf Abwechslung vom Alltag, nette 
Leute zu treffen und jede Menge Spaß 
zu haben? Dann ist der Bogensport der 
perfekte Sport für dich, auch mit deiner 
Familie von Jung bis Alt. Der Bogensport 
wird zunehmend zum Trendsport – aus 
gutem Grund. Beim Bogenschießen 
werden Körper und Geist in Einklang 
gebracht und der Alltagsstress hinter 
sich gelassen. Die Grundlagen dazu 
wollen wir euch in diesem Kurs näher 
bringen, speziell jedoch die Facetten 
einer schönen Sportart. Im Detail 
bedeutet dies.  
- Einführung in die Geschichte des 

Bogenschießens 
- Vorstellung der heute gängigen 

Bogenarten (Recurve Bogen und 
Compound Bogen) 

- Basistraining mit dem Recurve Bogen 
- Selbstständiges Schießen auf kurze 

Distanz 
- Abschlussturnier unter den 

Kursteilnehmern 
Haben wir dich angesprochen? Wenn ja, 
dann freuen wir uns auf deine 
Teilnahme an unserem Kurs.  
Das solltet ihr mitbringen: 
Sportliche und bequeme Kleidung, ggf. 
Sonnen- / Regenschutz 
Feste Schuhe 
Gute Laune und Lust auf das 
Bogenschießen 
Kurstag: Samstag, 28. September 2019, 
9.00 – 13.00 Uhr 
Kursgebühr: 35,- € für Erwachsene, 25,- 
€ für Kinder, 50,- € für einen 
Erwachsenen mit Kind 
Bogensportgelände beim Berolino 
Kinderland (Lauchringerstraße 26) 
Anmeldungen bei Frau Hildegard Ulrich 
unter 07741 / 5546 
 
 
KOCHKURSE 
 
-belegt- Französische Spezialitäten
An diesem Abend machen wir einen 
Streifzug durch die französische Küche 
(Kochen und genießen).  
1 Abend ca. 3 Stunden 
Kursleiterin: Nathalie Bercher-
Perraudeau 
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Kursabend: Mittwoch 23. Oktober 2019, 
18.00 Uhr bis 21 Uhr 
Kursgebühr: 15,- € ((zzgl. 
Materialkosten) 
Küche 
 
Workshop Schokoladenwerkstatt 
Kuvertüre – Die Diva in der Küche?  
Der richtige Umgang mit den 
verschiedenen Schokoladensorten. 
Herstellung von Pralinen, Törtchen, 
Crèmes und anderen Leckereien.  
Kursleiterin: Margot Eisenmeier 
Kurstag: Samstag, 07.03.2020, 9.30 Uhr 
bis 13.30 Uhr 
Kursgebühr: 20,- € (zzgl. 
Materialkosten) 
Küche 
 
CUCINA ITALIANA „Pasqua“ 
Leckeres zu Ostern aus Italiens 
Küche 
Wir bereiten leckere, leichte 
Originalrezepte aus den verschiedenen 
Regionen 
Italiens zu.  
Die Kursleiterin ist ausgebildete Köchin. 
Rezeptmappe wird von der Kursleiterin 
erstellt. 
Bitte mitbringen: Handtuch, Schürze, 
Getränk, Vorratsdosen für 
Übriggebliebenes. 
Kursleiterin: Margot Eisenmeier 
Kurstag: 01. April 2020, 18.30 Uhr bis 
22.00 Uhr 
Kursgebühr: 15,-- € (zzgl. 
Materialkosten) 
Küche 
 
 
Vorträge 
 
„Geistiges Heilen“ – wenn die Seele 
den Körper heilt  
Seit dem 2. März 2004 gilt das „Geistige 
Heilen“ endlich auch in Deutschland als 
ein staatlich anerkannter Beruf – und 
doch gibt es noch immer viele Vorurteile 
und Missverständnisse über diese 
natürliche Heilmethode. Bringen wir ein 
wenig Licht ins Dunkel für diesen - 
neben Arzt und Heilpraktiker – dritten 
Weg für Gesundheit Suchende.  
Aus der mehr als 25jährigen Praxis des 
Referenten erfahren wir etwas über 
Ursachen und Wirkungsprinzipien, 
Ablösung von energetischen 
Anhaftungen/Besetzungen, 
Schockauflösungen, 
Spontanremissionen/„Wunderheilungen“ 
und auch Grenzen der geistigen Heilung.  
Im direkten Anschluss an den Vortrag 
gibt es die Möglichkeit Fragen zu stellen.  
 
Die Veranstaltung findet am Donnerstag, 
26. September 2019, 19.00 bis 21.00 
Uhr, in der Werkrealschule Lauchringen, 
Hohrainstraße 24, Aula, 79787 
Lauchringen statt.  
 
Referent: Lothar H. Henke, ehem. 
Polizeibeamter, Kampfkunstmeister, 
Geistiger Heiler 

Herzwochen 2019 
 
Plötzlicher Herztod 

Die Veranstaltung findet am Dienstag, 
05. November 2019, statt, Beginn: 
19.30 Uhr, Schule am Hochrhein 
Lauchringen, Aula, Hohrainstr. 24,79787 
Lauchringen. 
 
Die Referenten sind Herr Dr. Tilman 
Kirchhoff, Dr. Paulina Hauck, Dr. Kerstin 
Kirchhoff-Jung, Dr. Luise Weder, Dr. 
Renate Lukas, Dr. Brahim Krasniqi 
 
In Zusammenarbeit mit der Deutschen 
Herzstiftung 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Infos zu den Kursen: 
 
Die Veranstaltungen finden, soweit nicht anders vermerkt, in der Schule am 
Hochrhein Lauchringen (Werkrealschule Lauchringen) statt.  
 

Für die Kursteilnahme ist eine vorherige Anmeldung dringend 
notwendig. Die Anmeldungen sind verbindlich. Abmeldungen nur 
bei Frau Wölm, VHS-Leitung. 
 

Es werden keine Anmeldebestätigungen verschickt. 
 
Nähere Einzelheiten sind der Tagespresse und dem Mitteilungsblatt zu 
entnehmen. 
 
Die AGBs sind auf der Homepage einzusehen. 
 

 
Suchen    Buchen    Lernen 

 
Anmeldungen 

ab sofort !! 

Kursprogramm 2019 / 2020 
 

Anmeldungen unter: 
 

Tel. 07741 / 6095-32, Fax: 07741 / 6095-45 
 

Homepage: www.vhs-lauchringen.de, Email: vhs@lauchringen.de 
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Programm ab 30. September 2019  
in unseren neuen Räumen im Riedpark: Terrasse geöffnet! 

FaZ-Café -  Frühstück, Mittagessen, Kaffee und Kuchen   ---    
Montag - Freitag von 9.00 Uhr - 17.00 Uhr   
täglich selbstgebackenes Brot und  Kuchen  
Alternativ zum Mittagessen bieten wir einen großen Salatteller
an, es gibt täglich ein vegetarisches Gericht. 

Montag, 30.09.: gefüllte Paprika (Hirsefüllung), Käsesoße, Salat 
Dienstag, 01.10.: Sellerieschnitzel, Kartoffelwedges, Dip, Salat 
oder Chicken-Nuggets, Kartoffelwedges, Dip, Salat 
Mittwoch, 02.10.: bunter Gemüsenudel-Auflauf, Salat
Donnerstag,03.10.: FEIERTAG 
Freitag, 04.10.:  Gemüseeintopf, Brot, süße Überraschung 
oder Gemüse-Fischeintopf, Brot, süße Überraschung

bitte melden Sie sich zum Essen an!  Preise inkl. Wasser:  
Erwachsene 5 € vegetarisch / 6 € mit Fisch-/Fleischbeilage 
Schulkinder 3,50 € 
                                                  
Wer benötigt Hilfe / wer möchte helfen? 
ehrenamtliche/kostenlose Nachbarschaftshilfe   und 
Taschengeldbörse: Unterstützung durch Jugendliche gegen 
ein Taschengeld 
Vermittlung/Infos/Anfragen: e.wiegard@faz-hochrhein.de 

Seniorenplausch im neuen FaZ 
Sonntag, den 29.09.19 um 15 Uhr – der Bürgerbus fährt

Backgammon-Spiel-Treff: 
jeden Donnerstag von 14.30 – 17 Uhr 

internationales Näh-Café – der besondere Treff! 
wer gerne in Gesellschaft näht ist herzlich eingeladen. 
Leitung: Ruth Michalek, Änderungsschneiderin 
Anmeldung bei Fr. Michalek: 07746-1887 /0173-7907421 (10 €) 
Nächster Treff: Dienstag, 29.10.19, 17.30 Uhr 

Haushaltsnahe Dienstleistungen:
- Bügelservice, Flickservice 
- Partyservice/Kindergeburtstags-Service/Catering   
- Babysitter-Ausbildung und -Vermittlung 
- private Feiern für Senioren 

FasZination’ – Integrationsgruppe  
Spiel & Spaß für Kinder/Jugendliche mit und ohne Behinderung  
05.10., 9.30 – 16.30 Uhr: Stadtbummel in Lörrach 
Information + Anmeldung: Christine Chrystof, Gruppenleiterin 
Handy 0170-3880091 oder im FaZ 

SHG Momo für Ess-Störungen: Telefon 07742-919469 
SHG Fasd (fetales Alkoholsyndrom): 07.10., 20 Uhr 
SHG AD(H)S bei Erwachsenen: 22.10., 20 Uhr Vortrag 

Spiel- und Lerngruppe ‚Sonnenkäfer’   Kinder ab ca.1,5 J.
ab September erweiterte Betreuungszeiten -  freie Plätze! 
täglich Montag - Freitag 9 – 12 Uhr 
Stephanie Lohrmann, Tel. 07746/657697 oder im FaZ. 

Müttertreff - pädagogisch geleiteter offener Treff – kostenlos
Mittwochs 10 – 11 Uhr   Leitung: Marion Dickmann, Hebamme, 
Kinderkrankenschwester, Dipl. Sozialpädagogin

„Grashüpfer“ im Abenteuerland 
eine Naturgruppe für 1,5 bis 3-jährige,Di/Mi/Do/Fr 8 – 12 Uhr 
Infos im FaZ oder im Abenteuerland 

Neues Angebot für Kinder, Jugendliche und Erwachsene: 
EWTO – Selbstbehauptung Gewaltprävention 
Freitag nachmittags – Info: ewto-lauchringen@gmx.de

Flexible Kinder-Betreuung:   Die Angebote können je nach 
Bedarf genutzt werden –         
Fahrdienst, Mittagessen, Hausaufgabenbetreuung,  
Nachmittagsprogramm im Abenteuerland
integrative (lern-)behinderte Schulkind-Betreuung 
Informationen: Andreas Schumpp/Karin Hoyer   

„Alltagsbegleiter“  
Nachbarschaftshilfe im häuslichen 
Betreuungsdienst:  
zusätzliche Entlastungsleistungen nach 
§45 SGB XI für pflegende Angehörige  

nächster „Alltagsbegleiter“-Kurs: ab 11.10.19, 6 x freitags, 
jeweils von 8 – 16.30 Uhr – mit Zertifikat 

Bitte bei U. Kramm melden: u.kramm@faz-hochrhein.de  

„der-, die-, das-Kurse“ für ausländische Frauen 
Mittwoch, Donnerstag (Fortgeschrittene), Freitag (Anfänger) 
jeweils 9.30 – 11 Uhr, 1 €/Tag 
Referentin: H. Breinig, pensionierte Lehrerin 

NEU: Gesprächskreis für pflegende Angehörige  
Der Gesprächskreis bietet Ihnen die Möglichkeit, sich mit 
anderen Menschen in ähnlichen Situationen auszutauschen, 
praktische Informationen über Entlastungsmöglichkeiten zu 
erhalten. Bei jedem Treffen ist Zeit für Kaffee und Kuchen. 
Leitung: Elisabeth Kaiser und Karin Hoyer 
jeweils am 2. Donnerstag im Monat von 16.00 bis 18.00 Uhr – 
erstes Treffen am 10.10.19 

Wohlfühltag für Frauen  
„In Balance sein und meinen Lebensmittelpunkt spüren“ 
Stressbewältigung, Entspannung, Bewegung und Wohlfühlen. 
Organisation: Elisabeth Kaiser in Kooperation mit der AOK   
Samstag, 12.10.19, 9 bis 16.30 Uhr, 35 € inkl. Verpflegung 

Jin Shin Jyutsu – „Streicheleinheiten für Leib und Seele“ 
Heilströmen ist eine alte japanische Kunst zur 
Harmonisierung von Körper, Geist und Seele 
Donnerstag, 17.10.19, 5 Abende von 19.30 - 21.00 Uhr 
Kursleiterin: Elisabeth Kaiser, Jin Shin Jyutsu – 
Selbsthilfelehrerin und Gesundheitsberaterin 

NEU: Farbenfroh und kreativ – Aquarellmalen für Senioren 
In diesem Kurs wollen wir die Grundlagen des Aquarellmalens 
kennenlernen – ohne Vorkenntnisse. Die Lust an den Farben 
und dem Malen stehen im Vordergrund. 
Material wird gestellt. Es wird in kleinen Gruppen gearbeitet. 
Freitags, 11.10. + 15.11., jeweils 11 – 12 Uhr – Kosten: 30 € 
Auf Wunsch wird das Angebot weiter geführt. 
Kursleiterin: Beate Mäder, dipl. Kunsttherapeutin 
Info + Anmeldung: 07751-8965855, lakritzel@gmx.de

Babysitter-Kurs 28./29.10.19, jeweils 9 – 14 Uhr,  30 € 
Seit vielen Jahren bilden wir aus und vermitteln: mit unserer 
intensiven Ausbildung erwerben die Kinderbetreuer Sicherheit 
im Umgang mi Kleinkindern und Kindern. In einem speziell 
entwickelten Seminar werden die Teilnehmer zu Baby- 
sittern/Kinderbetreuern für Babys, Klein- und Schulkinder mit 
Zertifikat ausgebildet. Und auf Wunsch anschließend vermittelt. 

Wir suchen für eine bedürftige Familie: zwei Einzelbetten. 
Telefon Familienpaten-Koordinatorin: 01520-1856592  DANKE 

Wir suchen: 
Ehrenamtliche für einen Mittagstisch-Fahrdienst 
bezahlte „LehrerIn“ für Alphabetisierung (wird geschult) 

für bedürftige junge Familien:  
Babykleidung, Kinderwagen, Baby-Autositze 

Familienzentrum Hochrhein, Bertold-Schmidt-Platz 7,  
79787 Lauchringen, Tel. 07741/9679923  
u.hahn@faz-hochrhein.de       www.faz-hochrhein.de
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Die Geschichte der Bienen
Mitreißend und ergreifend erzählt 
Maja Lunde von Verlust und Hoff-
nung, vom Miteinander der Genera-
tionen und dem unsichtbaren Band 
zwischen der Geschichte der Men-
schen und der Geschichte der Bie-
nen. Sie stellt einige der drängends-
ten Fragen unserer Zeit:
Wie gehen wir um mit der Natur und 
ihren Geschöpfen?
Welche Zukunft hinterlassen wir unseren Kindern?
Wofür sind wir bereit zu kämpfen?
Wie hängt alles zusammen: der Biologe William in England 
im Jahr 1852, der Imker George in Ohio USA im Jahr 2007 
und die Arbeiterin Tao, die Bäume mit Hand bestäubt in Chi-
na im Jahr 2098?

Wir halten laufend neue Bücher, Hörbücher und 
DVD’s für unsere Leser/Innen bereit, 

auch viele aktuelle Titel der Bestsellerlisten.

Gemeindebücherei

Vorschlag der Woche:

Die Bücherei hat folgende Öffnungszeiten:
Montag  16.00 Uhr bis 19.00 Uhr Telefon 07741 / 686 637
Mittwoch    9.30 Uhr bis 12.30 Uhr E-mail: gemeindebuecherei 
Donnerstag  15.00 Uhr bis 18.00 Uhr           @lauchringen.de

Alte Rathausstr. 12 - neben Grundschule Oberlauchringen

Sie finden unsere virtuelle Bücherei unter:
www.onleihe.de/lauchringen  

Weitere Informationen auf der Internetseite 
der Gemeinde oder bei uns in der Bücherei.

Pausenengel an der Grundschule 
Unterlauchringen 

 

  
 
Auch in diesem Schuljahr wird es wieder Pausenengel an der 
Grundschule Unterlauchringen geben. 
Pausenengel sind Schüler und Schülerinnen, die gemeinsam mit 
der Pausenaufsicht durch die Lehrkräfte für eine friedvolle und 
freundliche Atmosphäre auf dem Schulhof sorgen. 
Im vergangenen Schuljahr bewarben sich die Schüler und 
Schülerinnen für das Amt des Pausenengels. Die ausgewählten 
Schüler und Schülerinnen absolvierten gegen Ende des 
vergangenen Schuljahres die Ausbildung zum Pausenengel. 
Während dieser Ausbildung setzten sich die Kinder intensiv mit 
ihrer Rolle als Pausenengel auseinander, lernten Körpersprache 
und Gefühle zu deuten und verschiedene Schulhofsituationen 
einzuschätzen. Wir bedanken uns bei den Pausenengeln für ihr 
soziales Engagement und wünschen ihnen viel Freude bei ihrer 
neuen Aufgabe.  
Stefanie Netzhammer                     Alexandra Mülhaupt 
Schulleitung                                                  Sozialpädagogin 
(B.A.) 
Grundschule Unterlauchringen 

Geburtstags-Jubilare 
 
 
 
Die nachstehend aufgeführten Jubilare feiern im Laufe der  
Woche Geburtstag: 
 
Ortsteil Unterlauchringen 
 
Am    27.09.2019  wird     Herr Hartmut Schwarzer 
   70 Jahre. 
 
Die Gemeindeverwaltung gratuliert den Jubilaren recht  
herzlich. 
 
Hinweis: Bitte beachten Sie! Gemäß § 50 BMG gelten seit 
01.11.2015 Einschränkungen bei der Weitergabe von und 
Altersjubilaren an Presse, Mandatsträger oder Rundfunk: 
 
Für die Altersjubilare dürfen nur der 70. Geburtstag und  
jeder fünfte weitere Geburtstag veröffentlicht werden.  
 
 
 
 
 

 
                      

 
 
 
 

Rentensprechtag im Rathaus Lauchringen. 
 

Am Dienstag, 08.10.2019 findet ein Rentensprechtag im 
Rathaus Lauchringen statt. Durchgeführt wird er von der 
ehrenamtlichen Versichertenberaterin der Deutschen 
Rentenversicherung, Frau Wetzel. 
 

Der Sprechtag findet im Kleinen Sitzungssaal (1. Stock) des 
Rathauses statt. Eine vorherige Anmeldung ist unbedingt 
erforderlich. Anmeldungen nimmt der Bürgerservice 
Telefon 07741 – 6095 31, 6095 32 oder 6095 33   
entgegen. 
Teilnehmen können sowohl Versicherte der Deutschen 
Rentenversicherung Bund, als auch der Deutschen 
Rentenversicherung Baden-Württemberg und der Deutschen 
Rentenversicherung Knappschaft-Bahn-See.  
Bitte bringen Sie von Ihrem Versicherungsträger zugesandte 
Vordrucke, Rentenauskünfte und Versicherungsverläufe mit, 
außerdem Nachweise wie z.B. Gesellenbrief, Lehrzeugnis, 
Geburtsurkunden der Kinder. Bei Rentenanträgen außerdem 
Ihre Steueridentifikationsnummer und Ihre Bankverbindung. Als 
Bankverbindung sind allerdings die Kontonummer und 
Bankleitzahl nicht ausreichend, benötigt werden stattdessen die 
„IBAN-Nummer“ sowie der „BIC-Code“ . Beide können Sie 
Ihrem Kontoauszug entnehmen. Falls Ihnen die 
Steueridentifikationsnummer nicht bekannt ist, können Sie 
diese in Ihrem Rathaus, kostenpflichtig, erfragen. 
 
 

Geburtstags-Jubilare
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Seelsorgeeinheit Mittlerer Hochrhein
St. Verena

Kath. Pfarramt Liebfrauen 
Marienstr. 8 
79761 Waldshut 
Tel. 07751/83140 
Email: waldshut@st-verena.de

Kath. Pfarramt Lauchringen 
Schulstr. 14 
79787 Lauchringen 
Tel. 07751/8314-230 
Email: lauchringen@st-verena.de 

Samstag, 28. September 2019
13.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier zur 

Trauung von Melanie geb. 
Weise und Thorsten 
Dombek

17.30 Uhr Tiengen St. Josef Kommunionfeier
17.30 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche
Eucharistiefeier (MB)

 
Sonntag, 29. September 2019
09.30 Uhr Dogern Wort-Gottes-Feier
09.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier mit Taufe 

von Luisa Muffler (HM)
10.30 Uhr Tiengen Ökum. Gottesdienst im ev. 

Gemeindezentrum zur 
interkulturellen Woche 
2019

11.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (PB)
mit Vorstellung des 
Caritas-Integrationsma
nagement

18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier musikal. 
Gestaltung durch den 
Kirchenchor Tiengen (PB)
- Update für den 
Glauben - mit 
Glaubenszeugnis von 
Simone Matthäus und 
Daria Möller, 
Jugendreferentinnen 
im Dekanat Waldshut

 
Montag, 30. September 2019
10.45 Uhr Wt Heilig-Geist Eucharistiefeier (HH)
18.00 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche
Euchar. Anbetung

 
Dienstag, 01. Oktober 2019
08.30 Uhr Dogern Laudes
10.00 Uhr Waldshut MCH Eucharistiefeier (HH)
18.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier (PB)
19.00 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche
Erinnerungsfeier für im 
Klinikum Verstorbene (HG)

 
Mittwoch, 02. Oktober 2019
08.30 Uhr Wt Taufkapelle Laudes
09.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (PB)
18.30 Uhr Dogern Friedensgebet
 
Donnerstag, 03. Oktober 2019
09.30 Uhr Wt Heilig-Geist Andacht zum Gebetstag 

für geistliche Berufungen
17.00 Uhr Waldshut MCH ökumenischer Abendsegen
 
Freitag, 04. Oktober 2019
08.30 Uhr Tiengen Laudes
17.00 Uhr Tiengen 

Kreuzkapelle
Euchar. Anbetung bis 
18.30 Uhr, um 18 Uhr 
Rosenkranzgebet

18.30 Uhr Detzeln Eucharistiefeier (PB)
zum Erntedank

18.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier, 
anschließend stille 
eucharist.Anbetung bis 
19.30 Uhr (HH)

 
Samstag, 05. Oktober 2019
16.00 Uhr Tiengen Tauffeier von Ellis Louisa 

Giebels, Mia Maria Liguori 
(PB)

17.30 Uhr Tiengen St. Josef Eucharistiefeier (MB)
17.30 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche
Kommunionfeier (HG)

 
Sonntag, 06. Oktober 2019
09.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier zum 

Erntedank mit Kinderkirche 
☺ (PB)

09.30 Uhr Eschbach Eucharistiefeier (MB)
09.30 Uhr Oberlauchringen Wort-Gottes-Feier 

Familiengottesdienst ☺
10.00 Uhr Krenkingen Kinderkirche ☺
11.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (MB)

- Sonderkollekte für die 
Renovierung unserer 
Kirche -

11.00 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier mit 
Kinderkirche ☺ (HM)

11.00 Uhr Waldshut Eucharistiefeier mit 
Kindergottesdienst ☺ (PB)
im Rahmen des 
Festivals 
"Kirchenmusik 
grenzenlos". 
Kirchenchor Liebfrauen 
und Kantorei St. Georg 
Lünen: Missa festiva 
von Christopher 
Tambling

19.00 Uhr Tiengen Taizé-Gebet

 
Einladung zum Gemeinde - Frühstück 
am Erntedank Sonntag, den 06.10.19 

Beginn: 8.30 Uhr im Pfarrzentrum in UL 
Wir laden Sie herzlich ein einen guten Morgen mit Essen und 
Gemeinschaft bei uns zu verbringen. 
Einladung zur Kinderkirche in Lauchringen 

am Sonntag, 6.10.2019  
um 11 Uhr  

im Dachgeschoss des Pfarrhauses in 
Unterlauchringen. 

Wir wollen mit Euch Erntedank feiern. Wir 
würden uns freuen, wenn jedes Kind 
Erntegaben mitbringt: Karotten, Äpfel, Kürbis 
oder…. 
Davor könnt Ihr mit Euren Eltern noch im Pfarrzentrum frühstücken 
gehen.  

Seelsorgeeinheit Mittlerer Hochrhein
St. Verena

Kath. Pfarramt Liebfrauen 
Marienstr. 8 
79761 Waldshut 
Tel. 07751/83140 
Email: waldshut@st-verena.de

Kath. Pfarramt Lauchringen 
Schulstr. 14 
79787 Lauchringen 
Tel. 07751/8314-230 
Email: lauchringen@st-verena.de 

Samstag, 28. September 2019
13.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier zur 

Trauung von Melanie geb. 
Weise und Thorsten 
Dombek

17.30 Uhr Tiengen St. Josef Kommunionfeier
17.30 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche
Eucharistiefeier (MB)

 
Sonntag, 29. September 2019
09.30 Uhr Dogern Wort-Gottes-Feier
09.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier mit Taufe 

von Luisa Muffler (HM)
10.30 Uhr Tiengen Ökum. Gottesdienst im ev. 

Gemeindezentrum zur 
interkulturellen Woche 
2019

11.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (PB)
mit Vorstellung des 
Caritas-Integrationsma
nagement

18.30 Uhr Waldshut Eucharistiefeier musikal. 
Gestaltung durch den 
Kirchenchor Tiengen (PB)
- Update für den 
Glauben - mit 
Glaubenszeugnis von 
Simone Matthäus und 
Daria Möller, 
Jugendreferentinnen 
im Dekanat Waldshut

 
Montag, 30. September 2019
10.45 Uhr Wt Heilig-Geist Eucharistiefeier (HH)
18.00 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche
Euchar. Anbetung

 
Dienstag, 01. Oktober 2019
08.30 Uhr Dogern Laudes
10.00 Uhr Waldshut MCH Eucharistiefeier (HH)
18.30 Uhr Oberlauchringen Eucharistiefeier (PB)
19.00 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche
Erinnerungsfeier für im 
Klinikum Verstorbene (HG)

 
Mittwoch, 02. Oktober 2019
08.30 Uhr Wt Taufkapelle Laudes
09.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (PB)
18.30 Uhr Dogern Friedensgebet
 
Donnerstag, 03. Oktober 2019
09.30 Uhr Wt Heilig-Geist Andacht zum Gebetstag 

für geistliche Berufungen
17.00 Uhr Waldshut MCH ökumenischer Abendsegen
 
Freitag, 04. Oktober 2019
08.30 Uhr Tiengen Laudes
17.00 Uhr Tiengen 

Kreuzkapelle
Euchar. Anbetung bis 
18.30 Uhr, um 18 Uhr 
Rosenkranzgebet

18.30 Uhr Detzeln Eucharistiefeier (PB)
zum Erntedank

18.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier, 
anschließend stille 
eucharist.Anbetung bis 
19.30 Uhr (HH)

 
Samstag, 05. Oktober 2019
16.00 Uhr Tiengen Tauffeier von Ellis Louisa 

Giebels, Mia Maria Liguori 
(PB)

17.30 Uhr Tiengen St. Josef Eucharistiefeier (MB)
17.30 Uhr Waldshut 

Alte Kr.hauskirche
Kommunionfeier (HG)

 
Sonntag, 06. Oktober 2019
09.30 Uhr Dogern Eucharistiefeier zum 

Erntedank mit Kinderkirche 
☺ (PB)

09.30 Uhr Eschbach Eucharistiefeier (MB)
09.30 Uhr Oberlauchringen Wort-Gottes-Feier 

Familiengottesdienst ☺
10.00 Uhr Krenkingen Kinderkirche ☺
11.00 Uhr Tiengen Eucharistiefeier (MB)

- Sonderkollekte für die 
Renovierung unserer 
Kirche -

11.00 Uhr Unterlauchringen Eucharistiefeier mit 
Kinderkirche ☺ (HM)

11.00 Uhr Waldshut Eucharistiefeier mit 
Kindergottesdienst ☺ (PB)
im Rahmen des 
Festivals 
"Kirchenmusik 
grenzenlos". 
Kirchenchor Liebfrauen 
und Kantorei St. Georg 
Lünen: Missa festiva 
von Christopher 
Tambling

19.00 Uhr Tiengen Taizé-Gebet

 
Einladung zum Gemeinde - Frühstück 
am Erntedank Sonntag, den 06.10.19 

Beginn: 8.30 Uhr im Pfarrzentrum in UL 
Wir laden Sie herzlich ein einen guten Morgen mit Essen und 
Gemeinschaft bei uns zu verbringen. 
Einladung zur Kinderkirche in Lauchringen 

am Sonntag, 6.10.2019  
um 11 Uhr  

im Dachgeschoss des Pfarrhauses in 
Unterlauchringen. 

Wir wollen mit Euch Erntedank feiern. Wir 
würden uns freuen, wenn jedes Kind 
Erntegaben mitbringt: Karotten, Äpfel, Kürbis 
oder…. 
Davor könnt Ihr mit Euren Eltern noch im Pfarrzentrum frühstücken 
gehen.  

Katholisches Bildungswerk Lauchringen 
 
Leitung: Monika Dinter 
  79787 Lauchringen 
  Tel. 07741/ 63250 
  Fax: 07741/684100  
  e-Mail: mosidi@t-online.de 
  www.st-verena.de 
 
Museumsbesuch – 23. Oktober 2019 – Karlsruher Schloss 
Mitte Oktober beginnt im Badischen Landesmuseum (im 
Karlsruher Schloss) die Große Landesausstellung unter dem 
Titel  "Kaiser und Sultan" - Nachbarn in Europas Mitte 
1600-1700. 
Die Ausstellung präsentiert rund 350 Exponate. Sie vereint in 
großem Umfang die Sammlungen aus Karlsruhe mit der 
bedeutenden "Türkischen Cammer" der Staatlichen 
Kunstsammlungen Dresden. Darüber hinaus werden Leihgaben 
aus Budapest, Krakau und Wien sowie aus Ptuj in Slowenien 
präsentiert. Das Kath. Bildungswerk besucht die Ausstellung am 
23. Oktober 2019. Die Abfahrt ist für 9 Uhr geplant.  
Anmeldung bei M. Dinter, Tel.63250 
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Freitag, 27. September 2019

Evangelische Matthäus-Gemeinde Lauchringen 
Pfarrer: Matthias Hasenbrink 
Martin-Luther-Str. 11, 79787 Lauchringen 
Tel: 07741/5550, Fax: 07741/5538 
E-Mail: lauchringen@kbz.ekiba.de   
Homepage: www.ekilau.de  
Bürozeiten Pfarramt: Mo, Mi, Fr 09.00 – 11.00 Uhr 
 

W o c h e n s p r u c h : 

Lobe den Herrn, meine Seele, und vergiss nicht, was er 
dir Gutes getan hat.  Psalm 103,2 
 
Freitag, 20.09.19 
11.55 Uhr Im Rahmen des Klimaschutzes ruft die Evangelische 
Landeskirche auf, die Aktion „5 vor 12“ zu unterstützen. Aus 
diesem Grund werden heute unsere Kirchenglocken läuten.  
„Wir sind dankbar für den Aufbruch Richtung Klimagerechtig-
keit“, so Landesbischof Jochen Cornelius-Bundschuh zum Kli-
mastreik. „Wir müssen einfacher leben, damit alle Menschen 
auf dieser Erde leben können, die Gott uns anvertraut hat. Das 
lernen wir auch gerade von unseren Partnerkirchen, die schon 
jetzt unter Dürre und Flut leiden.“  
 
19.30 Uhr Ökumenischer Filmabend im evang. Gemeindehaus 
Tiengen, Schwarzenbergstr. 6  
Pfarrer Sickinger stellt einen von ihm ausgewählten Film vor. 
Es gibt Getränke und Knabbereien – wie im echten Kino. Ein-
tritt ist frei.  
 
Sonntag, 22.09.19   
09.00 Gottesdienst mit Vorstellung der neuen Konfirmanden, 
Pfr. Matthias Hasenbrink 
Anschließend findet ein Kirchenkaffee statt. Dazu laden wir Sie 
herzlich ein. 
 
Dienstag, 24.09.19 
09.15 Uhr Krabbelgruppe  
 
Mittwoch, 25.09.19  
20.00 Uhr Gospelchor 
 
Freitag bis Sonntag, 27.09.- 29.09.19 
Die Konfis fahren nach Lahr an den „You-Vent“. 
 
Sonntag, 29.09.19   
09.00 Gottesdienst, Pfrin. Stefanie Hasenbrink 
11.00 Uhr Ökumenischer Minigottesdienst  
Thema:“Engel“ 
__________________________________________________ 
 

 
Spendenaufruf „Kirchgeld 2019“ 

Zahlendreher im Überweiungsträger!!! 
 

 
Mit dem letzten Gemeindebrief erhielten Sie einen vorgedruck-
ten Überweisungsträger für die Spendenaktion „Kirchgeld 
2019“. Die IBAN enthält einen Zahlendreher.  
 

Bitte verwenden Sie diesen  
Überweisungsträger NICHT! 

 
Die richtige IBAN-Nummer der Evangelischen Kirchengemeinde 
Lauchringen lautet:  
 
IBAN:  DE81 6845 2290 0014 8638 72 
 

Wir bitten das Versehen zu entschuldigen! 
 
 
__________________________________________________ 
 
 
 

Ökumenischer Filmabend der 
evang. Kirchengemeinden  

Lauchringen und Tiengen und der 
kath. Seelsorgeeinheit St. Verena 

 
An drei Freitagabenden und zwar 20.09.19,. 25.10.19 und 
22.11.19 jeweils um 19.30 Uhr zeigt Pfarrer Ulrich Sickinger, 
Pfarrer Matthias Hasenbrink und Pfarrerin Susanne Illgner 
einen Film, der sie in ihrem Leben beeindruckt hat. Der Titel 
wird nicht bekanntgegeben. Lassen Sie sich überraschen.  
 
Wir laden Sie herzlich ein zum ersten Filmabend mit Pfarrer 
Sickinger im evangelischen Gemeindehaus Tiengen, Schwar-
zenbergstr. 6, und zwar am Freitag 20. September um 19.30 
Uhr. Es gibt Getränke und Knabbereien – wie im echten Kino. 
Und hinterher ist Zeit für regen Austausch. Der Eintritt ist frei.  
 
 

Evangelische Matthäus-Gemeinde Lauchringen 
Pfarrer: Matthias Hasenbrink 
Martin-Luther-Str. 11, 79787 Lauchringen 
Tel: 07741/5550, Fax: 07741/5538 
E-Mail: lauchringen@kbz.ekiba.de   
Homepage: www.ekilau.de  
Bürozeiten Pfarramt: Mo, Mi, Fr 09.00 – 11.00 Uhr 
 

W o c h e n s p r u c h : 

Lobe den Herrn, meine Seele, und vergiss nicht, was er 
dir Gutes getan hat.  Psalm 103,2 
 
Freitag, 20.09.19 
11.55 Uhr Im Rahmen des Klimaschutzes ruft die Evangelische 
Landeskirche auf, die Aktion „5 vor 12“ zu unterstützen. Aus 
diesem Grund werden heute unsere Kirchenglocken läuten.  
„Wir sind dankbar für den Aufbruch Richtung Klimagerechtig-
keit“, so Landesbischof Jochen Cornelius-Bundschuh zum Kli-
mastreik. „Wir müssen einfacher leben, damit alle Menschen 
auf dieser Erde leben können, die Gott uns anvertraut hat. Das 
lernen wir auch gerade von unseren Partnerkirchen, die schon 
jetzt unter Dürre und Flut leiden.“  
 
19.30 Uhr Ökumenischer Filmabend im evang. Gemeindehaus 
Tiengen, Schwarzenbergstr. 6  
Pfarrer Sickinger stellt einen von ihm ausgewählten Film vor. 
Es gibt Getränke und Knabbereien – wie im echten Kino. Ein-
tritt ist frei.  
 
Sonntag, 22.09.19   
09.00 Gottesdienst mit Vorstellung der neuen Konfirmanden, 
Pfr. Matthias Hasenbrink 
Anschließend findet ein Kirchenkaffee statt. Dazu laden wir Sie 
herzlich ein. 
 
Dienstag, 24.09.19 
09.15 Uhr Krabbelgruppe  
 
Mittwoch, 25.09.19  
20.00 Uhr Gospelchor 
 
Freitag bis Sonntag, 27.09.- 29.09.19 
Die Konfis fahren nach Lahr an den „You-Vent“. 
 
Sonntag, 29.09.19   
09.00 Gottesdienst, Pfrin. Stefanie Hasenbrink 
11.00 Uhr Ökumenischer Minigottesdienst  
Thema:“Engel“ 
__________________________________________________ 
 

 
Spendenaufruf „Kirchgeld 2019“ 

Zahlendreher im Überweiungsträger!!! 
 

 
Mit dem letzten Gemeindebrief erhielten Sie einen vorgedruck-
ten Überweisungsträger für die Spendenaktion „Kirchgeld 
2019“. Die IBAN enthält einen Zahlendreher.  
 

Bitte verwenden Sie diesen  
Überweisungsträger NICHT! 

 
Die richtige IBAN-Nummer der Evangelischen Kirchengemeinde 
Lauchringen lautet:  
 
IBAN:  DE81 6845 2290 0014 8638 72 
 

Wir bitten das Versehen zu entschuldigen! 
 
 
__________________________________________________ 
 
 
 

Ökumenischer Filmabend der 
evang. Kirchengemeinden  

Lauchringen und Tiengen und der 
kath. Seelsorgeeinheit St. Verena 

 
An drei Freitagabenden und zwar 20.09.19,. 25.10.19 und 
22.11.19 jeweils um 19.30 Uhr zeigt Pfarrer Ulrich Sickinger, 
Pfarrer Matthias Hasenbrink und Pfarrerin Susanne Illgner 
einen Film, der sie in ihrem Leben beeindruckt hat. Der Titel 
wird nicht bekanntgegeben. Lassen Sie sich überraschen.  
 
Wir laden Sie herzlich ein zum ersten Filmabend mit Pfarrer 
Sickinger im evangelischen Gemeindehaus Tiengen, Schwar-
zenbergstr. 6, und zwar am Freitag 20. September um 19.30 
Uhr. Es gibt Getränke und Knabbereien – wie im echten Kino. 
Und hinterher ist Zeit für regen Austausch. Der Eintritt ist frei.  
 
 

 

 

          Einladung zur ökumenischen Kinderkirche 
 
          Am Sonntag den 29.9.2019 um 11.00 Uhr feiern  
       wir unsere nächste ökumenische Kinderkirche in der 
     evangelischen Matthäuskirche in Unterlauchringen. 
                    
                 Unser Thema: Was sind Engel? 
 
                    Wer möchte darf gerne einen 
                                Engel mitbringen. 
 
     Wir freuen uns wenn viele Kinder mitfeiern.  
                             Euer Kinderkirchenteam 
 

  

Ökumellkk 

Herzliche Einladung 
zum ökumenischen Frauenfrühstück 

 
Wann: Mittwoch, 23. Oktober 2019 
 um 9 Uhr 
 
Wo:  Im Pfarrzentrum der 
 kath. Herz-Jesu Kirche, 
 Unterlauchringen 
   
 

Thema:  „Engel – unsere unsichtbaren 
Begleiter und Beschützer“ 

 
Referentin:   Gertrud Neugart 
  
 

Veranstalter: 
Katholische Frauengemeinschaft Herz-jesu 

und Evangelische Matthäusgemeinde 
Lauchringen 

 

Evangelische Matthäus-Gemeinde Lauchringen 
Pfarrer: Matthias Hasenbrink 
Martin-Luther-Str. 11, 79787 Lauchringen 
Tel: 07741/5550, Fax: 07741/5538 
E-Mail: lauchringen@kbz.ekiba.de   
Homepage: www.ekilau.de  
Bürozeiten Pfarramt: Mo, Mi, Fr 09.00 – 11.00 Uhr 
 

W o c h e n s p r u c h : 

Lobe den Herrn, meine Seele, und vergiss nicht, was er 
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Freitag, 20.09.19 
11.55 Uhr Im Rahmen des Klimaschutzes ruft die Evangelische 
Landeskirche auf, die Aktion „5 vor 12“ zu unterstützen. Aus 
diesem Grund werden heute unsere Kirchenglocken läuten.  
„Wir sind dankbar für den Aufbruch Richtung Klimagerechtig-
keit“, so Landesbischof Jochen Cornelius-Bundschuh zum Kli-
mastreik. „Wir müssen einfacher leben, damit alle Menschen 
auf dieser Erde leben können, die Gott uns anvertraut hat. Das 
lernen wir auch gerade von unseren Partnerkirchen, die schon 
jetzt unter Dürre und Flut leiden.“  
 
19.30 Uhr Ökumenischer Filmabend im evang. Gemeindehaus 
Tiengen, Schwarzenbergstr. 6  
Pfarrer Sickinger stellt einen von ihm ausgewählten Film vor. 
Es gibt Getränke und Knabbereien – wie im echten Kino. Ein-
tritt ist frei.  
 
Sonntag, 22.09.19   
09.00 Gottesdienst mit Vorstellung der neuen Konfirmanden, 
Pfr. Matthias Hasenbrink 
Anschließend findet ein Kirchenkaffee statt. Dazu laden wir Sie 
herzlich ein. 
 
Dienstag, 24.09.19 
09.15 Uhr Krabbelgruppe  
 
Mittwoch, 25.09.19  
20.00 Uhr Gospelchor 
 
Freitag bis Sonntag, 27.09.- 29.09.19 
Die Konfis fahren nach Lahr an den „You-Vent“. 
 
Sonntag, 29.09.19   
09.00 Gottesdienst, Pfrin. Stefanie Hasenbrink 
11.00 Uhr Ökumenischer Minigottesdienst  
Thema:“Engel“ 
__________________________________________________ 
 

 
Spendenaufruf „Kirchgeld 2019“ 

Zahlendreher im Überweiungsträger!!! 
 

 
Mit dem letzten Gemeindebrief erhielten Sie einen vorgedruck-
ten Überweisungsträger für die Spendenaktion „Kirchgeld 
2019“. Die IBAN enthält einen Zahlendreher.  
 

Bitte verwenden Sie diesen  
Überweisungsträger NICHT! 

 
Die richtige IBAN-Nummer der Evangelischen Kirchengemeinde 
Lauchringen lautet:  
 
IBAN:  DE81 6845 2290 0014 8638 72 
 

Wir bitten das Versehen zu entschuldigen! 
 
 
__________________________________________________ 
 
 
 

Ökumenischer Filmabend der 
evang. Kirchengemeinden  

Lauchringen und Tiengen und der 
kath. Seelsorgeeinheit St. Verena 

 
An drei Freitagabenden und zwar 20.09.19,. 25.10.19 und 
22.11.19 jeweils um 19.30 Uhr zeigt Pfarrer Ulrich Sickinger, 
Pfarrer Matthias Hasenbrink und Pfarrerin Susanne Illgner 
einen Film, der sie in ihrem Leben beeindruckt hat. Der Titel 
wird nicht bekanntgegeben. Lassen Sie sich überraschen.  
 
Wir laden Sie herzlich ein zum ersten Filmabend mit Pfarrer 
Sickinger im evangelischen Gemeindehaus Tiengen, Schwar-
zenbergstr. 6, und zwar am Freitag 20. September um 19.30 
Uhr. Es gibt Getränke und Knabbereien – wie im echten Kino. 
Und hinterher ist Zeit für regen Austausch. Der Eintritt ist frei.  
 
 

Evangelische Matthäus-Gemeinde Lauchringen 
Pfarrer: Matthias Hasenbrink 
Martin-Luther-Str. 11, 79787 Lauchringen 
Tel: 07741/5550, Fax: 07741/5538 
E-Mail: lauchringen@kbz.ekiba.de   
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Anschließend findet ein Kirchenkaffee statt. Dazu laden wir Sie 
herzlich ein. 
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09.15 Uhr Krabbelgruppe  
 
Mittwoch, 25.09.19  
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VEREINSMITTEILUNGEN

Blasorchester
Unterlauchringen e.V.

Freitag, 27. September 2019

Herzliche Einladung zu einer Veranstaltung im Rahmen der Frauenaktionswochen 
                                   
Spurensuche 
- Die Frauen um Jesus und Paulus  
- Die Frauen in der Kirche heute 
 
am Donnerstag, den 10.Oktober 
um 19.30 Uhr im Pfarrzentrum in 
Unterlauchringen 
 
 
Wir zeigen eine Dokumentation zum Film: Jesus und die verschwundenen Frauen. 
Vor 2000 Jahren kündigte Jesus das Reich Gottes an, in dem alle Menschen gleich sind. 
In einer streng patriarchalen Zeit war das revolutionär und so folgten ihm nicht nur 
Männer, sondern auch Frauen. Frauen wurden zu Zeuginnen seines Todes, seiner 
Grablegung, seiner Auferstehung. In der frühen Zeit des Christentums gab es einige 
Frauen, die verantwortungsvolle Positionen innehatten. 
Was hat dazu geführt, dass die Bedeutung dieser Frauen so wenig im Bewusstsein der 
Kirche ist? Welche Stellung hat die Frau in der Kirche heute? Was würden Maria von 
Magdala, Junia, Phöbe, Lydia zu unserer heutigen Kirche sagen? Diesen Fragen wollen 
wir in der anschließenden Diskussion nachgehen. 
Eintritt: Spende  
 
Anmeldung bei: 
Ulrika Schirmaier, 
Mail: ulrika-schirmaier@web.de                      
Karin Höhl,  
Mail: karin.hoehl@kruegle-hoehl.de 
Gertrud Bernauer-Eckert,  
Mail: gm.eckert@web.de 
 
Aktionsgruppe SE St. Verena  
Kirche-Frauen-Zukunft 
Weitere Infos: www.kirche-frauen-zukunft.de 
                         www.frauenaktionswochen-wt.de 

Freie Christliche Gemeinde Lauchringen 
lädt herzlich ein zum Gottesdienst sonntags von 10:00 - 11:15 
Uhr in der Gemeindehalle Unterlauchringen. 
 
Kontakt: fcgl@gmx.de 
 
Die Freie Christliche Gemeinde Lauchringen e.V. 

 
 

 

 

 

Freitag, 27.09.2019 
20:00 Uhr Musikprobe 

Samstag, 28.09.2019 Hochzeit von Melanie und Thorsten 
12:00 Uhr Treffpunkt St. Andreas Kirche in Oberlauchringen  

Dienstag, 01.10.2019 
20:00 Uhr Musikprobe 

Bitte Vormerken: 04.10.2019 OktoBär Horheim 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

LOGO CHOR OL 

 
Liebe Sängerinnen, liebe Sänger, 
 
zur nächsten Chorprobe treffen wir uns am 
Montag, den 30. September 2019 um 20:00 Uhr 
im Probenlokal in der Gemeindehalle Oberlauchringen 

 

LOGO Blasorchester 

 

Die nächsten Proben und Auftritte: 

 
Freitag, 27.09.2019: 20.00 Uhr:  
 Gesamtprobe 
 
Freitag, 04.10.2019: 20.00 Uhr: 
 Gesamtprobe 
 
Euer Vorstandsteam 
 
 
 
 
 

Männergesangverein Unterlauchringen

Gegründet 1861- Mitglied im Chorverband Hochrhein

Singen * Leben * Lachen

www.mgv-unterlauchringen.de

LOGO MGV 

Liebe Sängerkameraden 
 
Unsere nächste Probe findet am Montag, den 30.09.2019 im 
Probelokal UL statt. 
Wir beginnen aber schon 19.30 Uhr. Wir freuen uns auf 
zahlreiche Sängerkameraden.  
 
MGV Unterlauchringen 
die Vorstandschaft  

fotoclub küssaberg  e.V. 
 
Clubabend im Oktober  
ist am Mittwoch, 01. Oktober ‘19 um 19.30 Uhr im Bür-
gerhaus in Dangstetten, Wisgass 4.  
Diesen Monat besprechen wir unser freies Monatsthema. Es 
darf dieses Mal 1 Bild zu einem frei gewählten Thema präsen-
tiert und intensiv besprochen werden. 
Weitere Informationen unter www.fotoclub76.de .   
 
 

 
  

            www.feuerwehr-lauchringen.de  
Praxis-Probe 
Montag, 30.09.2019 um 19.30 Uhr im Gerätehaus   
 
Freiwillige Feuerwehr Lauchringen 
gez. Bernhard Loll, Kommandant 
 
 
 

        
  
  
        TTrraaiinniinnggsszzeeiitteenn  
  
 
 

 
 
 
 
 

BBooggeenn ss pp oorrtt cc ll uubb   
LLaa uu cchhrr ii nn gg eenn   ee..VV ..

Wir trainineren auf dem Bogensportgelände hinter dem 
Kinderland Berolino zu folgenden Zeiten:  
  

Mittwoch   18.00 – 20.00 Uhr 
Donnerstag  18.00 – 20.00 Uhr 
Sonntag   10.00 – 20.00 Uhr 
 

Zuschauer und Interessierte sind immer herzlich 
willkommen.  
BSC-Lauchringen@gmx.de 
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www.verband-wohneigentum.de/sg-oberlauchringen 
 
 

Am Samstag, den 19. Oktober
laden wir Euch herzlich zu unserem ganz 
besonderen Herbstfest ein. 

18:00 Uhr Vereinsheim Siedlergemeinschaft 
Mühleweg 13 in Oberlauchringen. 

Für das leibliche Wohl ist gesorgt! Genießt mit uns 
die Herbsttage und den ersten Glühwein der Saison. 
Für Kinder findet wieder unsere beliebte 
Kürbisausstellung statt. Jedes Kind, das einen 
selbstgestalteten Kürbis mitbringt, bekommt als 
Dankeschön ein Geschenk (und darf den Kürbis, 
wenn es heimgeht, wieder mitnehmen) 

Einladung zum Verkaufsabend 
ZG Raiffeisen Markt Tiengen 
Donnerstag, 10. Oktober  
18:00Uhr bis 20:00Uhr 

 
Die ZG lädt alle alle Mitglieder recht herzlich zu 
einem herbstlichen Verkaufsabend ein.  
Es gibt wie immer spezielle Angebote und 
Konditionen.  
Passend zur Herbst- und Kürbiszeit können Sie 
Lebensmittel von regionalen Lieferanten probieren. 

Wir freuen uns auf euren Besuch ! 

Verband Wohneigentum – Gemeinschaft Oberlauchringen 
Vorstandsteam 

Gemeinschaft 
Oberlauchringen 

   

Hallo SC Fans, 
hier die nächsten Termine des SC Lauchringen, 
 
Fr. 27.09.2019:   SC Lauchringen E1 - SV Rheintal E1 
  Kleinfeldklasse, Herbst 8 
  18:00 - 19:00, Lauchringen, Wutachstadion 
Fr. 27.09.2019:   SC Lauchringen 1 - SV Laufenburg 2 
  Kreisliga A Ost 
  19:30 - 21:15, Lauchringen, Wutachstadion 
Sa. 28.09.2019:   Spieltag F1- und F2-Junioren 
  2. Spieltag Herbstrunde 2019 
  10:30 - 14:00, Höchenschwand, Sportplatz 
Sa. 28.09.2019:   SG Altenburg D2  - SC Lauchringen D2  
  D-Junioren Kleinfeld 2, 7er 
  12:00 - 13:15, Lottstetten, Sportplatz 
Sa. 28.09.2019:   SC Lauchringen D1 - FC Tiengen D2 
  D-Junioren Kreisklasse 5 
  13:15 - 14:30, Lauchringen, Wutachstadion 
Sa. 28.09.2019:   SG Dogern C1 - SC Lauchringen C1 
  C-Junioren, Kreisliga 3 
  13:30 - 14:50, Dogern, Sportplatz 
So. 29.09.2019:   SC Lauchringen A - SG Klettgau A 
  A-Junioren, Kreisliga 2 
  12:45 - 14:30, Lauchringen, Wutachstadion 
Mi. 02.10.2019:   SC Lauchringen A - SG Görwihl A 
  Bezirkspokal 
  19:30 - 21:15, Lauchringen, Wutachstadion 
Do. 03.10.2019:   SC Lauchringen C1 - SG Stühlingen C1 
  Bezirkspokal 
  14:00 - 15:20, Lauchringen, Wutachstadion 
Do. 03.10.2019:   SV Dillendorf 1 - SC Lauchringen 2 
  Kreisliga B Staffel 4 
  17:00 - 18:45, Dillendorf, Sportplatz 

 
 

SC LAUCHRINGEN 1922 e.V. 
www.sclauchringen.de 

 

 

SC LAUCHRINGEN 1922 e.V.
www.sclauchringen.de

 
 
GYMNASTIK – FIT FOR SNOW 
 
Ski- und Schneesportgymnastik mit der 
Ski- und Snowboardschule vom TV-
Lauchringen 
 

Wir haben der Jahreszeit entsprechend wieder mit der  
Skigymnastik begonnen. Dazu treffen wir uns bis vor  
Weihnachten immer am Donnerstagabend in der Halle in  
Unterlauchringen. Die Skigymnastik wird von lizenzierten  
Übungsleiter(innen) geleitet und wir wollen Sie mit viel  
Spaß auf den Schneesport und den kommenden Winter  
vorbereiten. 
 

Dieses Training ist für Sie und Ihn aller Altersklassen  
und es dient auch zur Förderung allgemeiner Fitness.  
Kommt mal reingucken - Ihr werdet viel Freude daran  
haben. 
 

Termin: Immer am Donnerstag 
Ort: Halle Unterlauchringen 
Zeit: von 20:00 Uhr bis 21:30 Uhr 
 

Wir freuen uns auf zahlreiche Teilnahme.  
 

Anmeldung ist nicht notwendig,  
Auskünfte erteilt Ernst Aerni unter 0175 593 5226  
 

Info unter www.TV-Lauchringen.de  

Turnverein Lauchringen 1925 e.V. www. TV-Lauchringen.de
Geschäftsstelle: M. Heß, Im Hasli 2, 79761 Waldshut-Tiengen, Tel. 07741-809418,

Fax: 07741-809419,Email: geschaeftsstelle@TV-Lauchringen.de
Briefkasten in Lauchringen: Sudetenstr. 26

Adventsmarkt am Donnerstag, 28.11.2019 
Bald ist es wieder soweit! Unser traditioneller Lauchringer Ad-
ventsmarkt findet wieder am letzten Donnerstag im Novem-
ber auf dem Parkplatz der Gemeindehalle Unterlauchringen und 
dem Marktplatz statt. 
Die Anmeldebögen mit Teilnahmebedingungen sind ab sofort bei 
Sebastian von Schnurbein, Hauptstraße 75, Tel. 966 11-0, Fax. 
966 11-19 oder e-mail (s.v.schnurbein@kanzlei-schnurbein.de) 
erhältlich. Dorthin können Sie sich auch bei Fragen 
wenden. Auf der homepage, www.lauchringen.com können die 
Unterlagen auch heruntergeladen werden. 
Das Adventsmarkt-Organisation-Team des HGK 
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Jugendaustausch mit 
Frankreich vom Samstag, 
26.10. – Dienstag, 29.10.19 
bei uns in Lauchringen!!!!! 

 
 

 
 
Liebe Jugendlichen, 
 

• Du möchtest französische Jugendliche 
kennenlernen? 

• Du hast Lust auf Abwechslung in den 
Herbstferien? 

• Du traust dich, egal mit oder ohne 
Französischkenntnisse 

 
Dann bist du bei uns richtig! Mach doch einfach mit, 
gerne auch mit deiner Freundin/ deinem Kumpel! 
 
22 französische Jugendliche im Alter zwischen 11 und 16 
Jahren freuen sich auf einen Besuch bei uns in Lauchringen. 
Ein tolles Programm erwartet euch mit euren französischen 
Freunden. Neben gemeinsamen Aktionen wird ein Highlight 
sicherlich der Besuch im halloweengeschmückten Europapark 
am 28.10. sein.  
 
Hast du Lust, zwei französische Gäste bei dir aufzunehmen? 
Aktiv beim Programm mit dabei zu sein? 
Dann würden wir uns sehr freuen, wenn du dich bei uns 
melden würdest unter: 
 
a.schmidt-lauchringen@gmx.de oder telefonisch : 07741/4203 
 
 
 
Auf eine tolle Begegnung freut sich 
Euer Komitee des DFFK 
 
und für den Austausch verantwortlich 
eure 
Annette Schmidt 

 

HC LAUCHRINGEN e.V.  
www.hc lauchr ingen .de  

Vereinsnews KW 39 
 
C1 und C2 starten in die Saison… 
 
Unser Trainingswochenende, am vergangenen 
Wochenende, wurde intensiv für die letzten 
Saisonvorbereitungen genutzt.  
 
Am kommenden Wochenende, 28.09.2019 und 
29.09.2019, startet dann unsere C1 und C2 in die 
Saison 2019/2020. 
 
Samstag, 28.09.2019: 
Auswärts 
12:50 Uhr SG Waldk/Denz vs. HCL mC-Jgd. 1 
 
 
Sonntag, 29.09.2019: 
Auswärts 
15:30 Uhr JSG Bod-Stock vs. HCL mC-Jgd. 2 
 
Auch Auswärts freuen wir uns auf Unterstützung von den 
Rängen… 
 
Wir freuen uns auf ein tolle Saison. 
 
 
Alle anstehenden Termine, Infos und Neuigkeiten findet 
Ihr ebenfalls auf unserer Homepage 
www.hclauchringen.de und auf Facebook unter HC 
Lauchringen. 

 
An alle Mitglieder 
vom VdK-OV-Lauchringen. 
Am 12.10.2019 findet die Hauptversammlung 
um 15.00 Uhr statt. 
Der Austragungsort ist der Gemeindesaal, 
der Evangelischen Kirche in Unterlauchringen. 
Bei Kaffee und Kuchen wird alles besprochen, 
was es neues und altes gibt. 
Wir würden uns freuen,wenn der Raum gefüllt wird. 
  
Vorankündigung: 
Am 07.12.2019 findet die Weihnachtsfeier statt. 
Sie wird am gleich Ort stattfinden,wie die  
Hauptversammlung. 
Hier bitten wir euch um Anmeldung, 
wegen dem Abendessen. 
Wir danken allen im vorraus. 
  
Mit freundlichen Grüßen 
Die Vorstandschaft VdK-OV-Lauchringen 

 

  
 
 
 

Sport in Tiengen 
In der Stadthalle in Tiengen,-   
Boxring  Klettgau  
Präsentiert  BW Cup,  
Baden - Württemberg .   
Einladung aller Box –  
Fans und Ehrenmitglieder 
Mitglieder.  

Am  28.09. 2019   
Beginn: 16.00 Uhr. 
recht herzlichen Dank für  
Ihr Interesse Gerhard Grether 
 




